

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.902

Fundado por Don José Estrañi

Martes, 25 de marzo de 1924

## LOS NEGOCIOS

### Hay muy poco de que hablar.

Últimas cotizaciones de algunos de nuestros valores locales: Banco de Santander, a 388; Abastecimiento de Aguas, a 397; Ayuntamiento, del 5, a 81,75; Ferrocarril Cantábrico, a 72; obligaciones de la Electricidad de Viesgo, a 98,25 y 98. En la Bolsa de Madrid durante la semana última el negocio fué bastante nutrido y la cotización de los fondos, en general, dió la sensación de firmeza. El cambio internacional acusó cierta tensión, destacándose los francos, que lograron una reposición digna de ser anotada. El Interior, al contado, quedó a 71,50, con mejora de diez céntimos; el Exterior subió de 87,30 a 87,50, y los cambios quedaron así: los francos, de 33,80 llegaron a 40,30, haciéndose luego a 40,15; los francos belgas, a 32,75; las libras, a 33,75; los dólares, a 7,79, y las libras, a 33,40.

Asunto de importancia, y aun de trascendencia, la federación de las industrias nacionales. Esta Federación, que ya se ha constituido, tiene como principal objeto fomentar las obras públicas; coadyuvar a la realización de las más necesarias para el progreso nacional, prestando la cooperación organizada de las principales entidades económicas del país, y procurar la propulsión de la riqueza del mismo, mediante una adecuada coordinación de las industrias. Los elementos que componen la Federación representan más de 1.500 millones de capital, y tienen empleados en sus fábricas y talleres a un número de obreros que pasa de 200.000, constituyendo, por consiguiente, la fuerza más poderosa de trabajo y de capital organizados dentro de nuestra economía nacional.

El propósito de este organismo no es la defensa de la clase, sino que se inspira en un alto ideal patriótico y social, y es el primer paso para organizar y armonizar el trabajo constituido por la actividad de sus obreros y el capital. Estuvieron representadas en el acto de la constitución, entre otras grandes industrias, las Empresas de Altos Hornos, Siderúrgica, Duro Felguera, Construcciones Metálicas, Miravalles, Construcción Naval, Euskalduna, Carde y Escoriaza, Maquinista Terrestre y Marítima, Ibero-Española, Mengemor y Construcciones Electromecánicas.

Ya hemos dicho que el Consejo Superior de Ferrocarriles, formado por señores inteligentísimos, ha acordado que las Empresas que construyan o exploten ferrocarriles tienen que estar nacionalizadas en España, donde radicará también su domicilio social. Recordado eso, hagamos constar que en estas cuestiones ferroviarias ha surgido una protesta. Leamos esto que dice "El Economista" y ¡lavémonos las manos!, que en estos asuntos la Prensa ni pincha ni corta. "Parece—dice la prestigiosa revista financiera—que algunos capitalistas ingleses interesados en negocios españoles de ferrocarriles, han firmado un documento dirigido a nuestro Gobierno, en el que se hacen observaciones al proyecto que se está discutiendo y se indica que las elevaciones de los derechos aduaneros, la carestía de los materiales, la obligación de consumir un 70 por 100 del carbón español, la jornada de ocho horas y los aumentos de sueldos al personal, les han llevado a un crecimiento enorme de los gastos de explotación y ahora se les priva de la única compensación que tenían concedida, ó sea los anticipos del Tesoro español, y se les amenaza con convertir la obra inspectora del Gobierno en un control absoluto del negocio. Entienden que revisar la valoración de los capitales particulares invertidos en ferrocarriles y constituirse el Estado en socio preferente capitalizando ahora anticipos que constituían una verdadera indemnización, altera las cláusulas de las antiguas concesiones y deja indefensas a las Compañías, las cuales, de no aceptar el nuevo régimen, quedarán abocadas a la bancarrota."

Y, ya que hablamos de ferrocarriles, recojamos esto que dice "la sesuda" "Epoca", acerca de los secundarios: "El Estado tiene el firme propósito de alentar y fomentar la construcción de estos ferrocarriles... Mas esos excelentes propósitos no dan en la práctica resultados provechosos, ni las leyes protectoras salen del papel de la "Gaceta" a la vida activa del país. ¿Por qué? Pues por la sencillísima razón de que, redactadas y votadas antes de la guerra europea, cuando el interés del dinero era menor que hoy, garantizaban al capital llamado a construir los ferrocarriles en proporción que entonces era bastante y ahora resulta insuficiente. ¿Quién va a invertir hoy su dinero en ferrocarriles nuevos, para trabajar intensamente y obtener un 5 por

100 de parte de ese capital, disminuido por los impuestos, cuando en obligaciones del Tesoro le da sin la menor preocupación un 5 por 100 neto y la posibilidad de retirar el capital íntegro en cualquier momento?

Observación tan elemental no ha podido pasar nunca inadvertida para los Gobiernos, aun cuando dificultades tradicionales les hayan impedido obrar en consecuencia. El Directorio militar se ve libre de tantos prejuicios y miramientos como antes imponía el régimen parlamentario. Parece bien dispuesto a estudiar la cuestión a fondo y acaba de nombrar un nuevo representante del Estado en la Caja de emisiones con garantía de anualidades debidas por el Tesoro. Con la promesa que tal renovación lleva consigo, las regiones españolas sedientas de ferrocarriles se abren de nuevo a la esperanza. Y los que siempre hemos luchado modestamente a su lado para darles satisfacción, renovamos hoy ante los Poderes públicos nuestras antiguas peticiones."

Sorpresas de la vida financiera. En España, a medida que desciende la peseta suben los comestibles. Y en Francia ocurre todo lo contrario. Baja el franco y los alimentos se abaratan. La Prensa de París hace constar que con la baja del franco ha coincidido la de los precios de los artículos de primera necesidad. El azúcar, la carne de vaca, la de cordero, han bajado de precio; la caza y volatería, en 30 francos los 100 kilos; el lenguado, en un franco kilogramo; la merluza, en 50 céntimos; otros pescados, en 70, 60 y 25; la manteca también baja de precio. El azúcar, en un solo día ha pasado de 5,55 francos kilo a 4,90. Un diario francés dice que, a juzgar por los síntomas y las realidades del día, la primavera de 1924 será más bella que la de años anteriores.

### EN LA CALLE DE MAGALLANES

### Violento incendio.

En la tarde del pasado domingo se declaró un violento incendio en el tejado de las casas números 34 y 36 de la calle de Magallanes, compuestas de planta baja, entresuelo, primer piso y tres bohardillas, propiedad de la señora viuda de Escalante.

El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, extendiéndose con rapidez a la vigueta, que ardió en pompa. Las grandes llamas que salían por el tejado produjeron gran alarma entre el vecindario, creyéndose que el edificio quedaría prontamente reducido a cenizas.

En vista de ello, se dió rápido aviso a los parques de bomberos, entre tanto que algunas personas que pasaban por el lugar del suceso, entre las que se encontraba el juez de Instrucción, señor Mosquera, el señor San Martín y los bomberos voluntarios Mijares y Vicente, procedían al salvamento de los vecinos que habitaban la casa incendiada.

Con una rapidez digna de todo elogio, se presentaron los bomberos. El jefe de los municipales, don José Cabrillo, tomó el mando y dispuso, con su competencia acostumbrada, las medidas que creyó más oportunas para la extinción del siniestro. Al efecto, ordenó que la bomba automática se situase en la calle de San Luis y en lugar a propósito para surtir de agua de varias bocas de riego. Alcanzada por la máquina la máxima presión; se surtió de líquido a todas las mangueras disponibles y de esta manera, acometiendo al fuego por distintos lados a la vez, se pudo conseguir, no sólo que el incendio no se propagase a las casas vecinas, sino que no destruyera el edificio, que amenazaba ser pasto de las llamas.

También cooperó eficazmente a la extinción del siniestro el Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, a las órdenes de su primer jefe, don Rafael Botín.

Merced a esa brillante labor de los bomberos, entre los que se distinguieron los capataces señores Rodríguez y Acereda, el incendio quedó sofocado en poco más de una hora. El siniestro se cree que tuvo su origen hace días, es decir, que debió prenderse fuego alguna parte del tejado sin que los vecinos se aperciesen. Anteaer se extendió a otras partes de más fácil combustión, adquiriendo rápidamente gran incremento.

Por el aturdimiento y confusión que se produjo en los primeros momentos, algún ratero debió de penetrar en la bohardilla que ocupaba doña Trinidad Pérez, apoderándose de un reloj de acero, de señora; otro de caballero, de níquel; otro de pulsera, chapado en oro; una cadena del mismo metal con una moneda

francesa; una cadena de plata, con un colgante en forma de estribo y una figurita de plata.

Todo lo guardaba dicha señora en una cajita que apareció más tarde destrozada entre los escombros.

Se cree que el ladrón debió penetrar en la vivienda confundido entre los bomberos, porque como éstos carecen de uniformes, no es posible distinguirlos de las personas ajenas al Cuerpo.

La techumbre quedó totalmente destruida sufriendo grandes daños el ajuar de las familias que habitaban la partes altas del edificio.

## PERFILES COMICOS

Todo se va a arreglar. Los ex ediles en su setenta y tantas reuniones, sin llorar como pobres Boabdiles, exponían sus razones.

Ellos dirán, hablando con reposo, en sus discursos más o menos largos, ¡que pueden responder al minucioso capítulo de cargos!

Dirán tranquilamente estos señores, para que no se altere la ciudad, que cometieron todos sus errores con buena voluntad.

Dirá algún ex alcalde que él creía que así a la población entusiasmaría cuando una bella pista construída, ¡cuando "hipodromeaba"!

Dirá un señor que nada desperdicia que él nos dejó comer las vacas flacas ¡porque creía que era alimenticia la tesis de las vacas!

Dirá algún ex alcalde a su manera que creyó, sin prever ningún desastre, ¡que la red telefónica no era más que una red de arrastre!

Se mostrará algún tanto arrepentido por si es que en una cruz alguien le clava, ¡aquel ex concejal que echó al cocido en vez de alubias, ¡grava!

Ya nos demostrarán que fueron buenos quienes gastaron, sin hacer piruetas, en ir a los Madriles ¡nada menos que doce mil pesetas!

—No cometí ninguna trapisonda, alguien dirá, sin que ello le acobarde, cuando pagué lo que gasté en la fonda ¡la estatua de Velarde!

Y dirá horrores de la suerte ingrata y del paso saldrá con algún cuento aquel Concejo que metió la pata con el repartimiento.

Dirá algún ex edil que de su esfera no se salió jamás astutamente, y ya encontrarán otros la manera de irse por la tangente.

Y al oír un quejido lastimero dirá el pueblo, al que nada se le escapa: ¡Los ex ediles son muy buenos, pero ¡no parece la capa!

Mas... ¡que nadie se asuste, que en uno que tiene más pupilas que Argos ¡se va a desmoronar el implacable capítulo de cargos!

Pues él, soltando seis u ocho alaridos, demostrará con datos verdaderos, que en todos los errores cometidos no hay más que dos culpables: ¡ellos ¡maceros!!

El señor Delegado gubernativo, en su luminoso informe, que es todo un documento histórico, aconseja que cuando se trate de la administración municipal, se huya de la sátira y de la desconsideración, que hay que arrinconar como armas usadas por la vieja política.

¡Está bien, muy bien! Pero también hay que aconsejar que no vuelvan a ser las sesiones del Ayuntamiento un espectáculo tan divertido como bochornoso.

Que no se pongan como hoja de papel los concejales unos a otros.

Que no se engarren y se arrojen en las sesiones las escupidoras.

Que no usen en esos actos públicos las palabras que tanto ofenden a los socios de la Lliga del Bon Mot.

Y, en fin, que no vuelvan a asomar el hocico en la Corporación municipal los payasos, los clowns, los saltimbanquis y los fanteoches.

Y que en la pizarra, por si a guisa toman la seriedad ciertos papabebes, se ponga este letrero: "En esta casa no se permite entrar a los zoquetes!"

"Murcia.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Alcantarilla, habiéndose constituido el nuevo con miembros de la Junta de Asociados."

Indudablemente, ese Ayuntamiento ha sido destituido porque pertenecía al viejo régimen.

Los ex mangoneadores se pintaban solos para constituir Ayuntamientos de ese género.

Creó aquella gentecilla, cuyo enojo no se aplaca, Concejos de Alcantarilla ¡y Concejos de Cloaca!

Barcelona.—En el Ayuntamiento se ha comentado mucho que el alcalde, señor Alvarez Campos, haya ido a Madrid sin dejar la vara al primer teniente alcalde.

Que no extrañen los flacos ni los gruesos que ciertas cosas todavía pasan. ¡Es que quedan aún alcaldes de esos que no dejan la vara aunque los asen!

Es una simpática fiesta que se ha celebrado en Ampuero un orador dijo que el árbol es el compañero del hombre. ¡Y de la mujer!

Que acompañan con anhelo a una chica que es un cielo, sin que a la gente le choque, un apreciable ciruelo y un distinguido alcornoque.

Fueron muy elogiadas las órdenes del joven jefe de bomberos don José Cabrillo, a quien realmente se debió que las consecuencias del siniestro no fueran tan terribles como se temió en los primeros momentos.

Vimos en el lugar del suceso al segundo teniente de alcalde, señor Cortiguera; teniente de Seguridad, señor Quevedo; al jefe de la Guardia municipal, señor Muñiz, al cabo del mismo Cuerpo, señor Caballero, y a otras autoridades.

¡Frente al edificio incendiado se situó numeroso público, que elogió la rapidez y el acierto con que fué extinguido el fuego.

Pravia dedica al general Primo de Rivera un collar de fósiles salidos de las entrañas de Asturias. Han querido ser los pravianos los primeros en reconocer la deuda de gratitud que España ha contraído con el ilustre general. El presente que se le dedica, formado por varios seres vivientes hace miles de años, hoy fosilizados, tiene el mérito de ser el primero del planeta.

Otro collar de fósiles podríamos formar nosotros en un momento. ¡Caro lector, pon manos a la obra y verás qué bien te sale el collarito.

Si un collar formar deseara de fósiles superiores, ¡fórmale con las ideas de algunos conservadores!

"Sada, 22.—Un tiburón que había sido visto varias veces en estas costas, acometió a la barca pilotada por Ricardo Lameiro, cuando se hallaba en las inmediaciones de las islas Sisargas. Los marineros se defendieron con cuchillos, acribilándole a puñaladas siempre que se ponía a su alcance.

El tiburón medía tres metros y medio de largo y persiguió a la barca unas tres millas; pero después de haberse desangrado pudieron meterlo a bordo y lo vendieron en La Coruña."

Este suceso no hay quien se lo explique. ¿Se habrá tirado al agua algún cacique?

"Zaragoza.—En el pueblo de Orea ocurrió un suceso curioso, que está siendo muy comentado.

El obrero del campo Celedonio Julián Expósito decidió suicidarse, para lo que tomó un revólver y se dirigió a un pajaro situado en las afueras del pueblo.

Una vez encerrado en él, se apuntó con el arma a la cabeza y disparó, cayendo al suelo como muerto, pero la bala ni siquiera le tocó, pues tuó a incrustarse en una pared situada en dirección completamente distinta a la cabeza del suicida.

Pero lo doloroso ha sido que cuando Celedonio recobró el sentido había perdido la razón y no cesa de repetir que se ha matado y que está en el otro mundo."

Ese pobre suicida creará que en el momento de morir de un tiro se lo llevaron los demonios a las calderas de Pedro Bolero.

Viviendo sin ambición en este mundo bribón cualquier espíritu tierno ¡puede hacerse la ilusión de que se halla en el infierno!

De una sección teatral: "La señora Rodrigo ha sido baja en la excelente compañía del teatro Lara." Quizá esta actriz, que siempre va muy maja, y que siempre en escena se ha lucido, en el teatro Lara ha sido baja, ¡pero luego ha crecido!

Nuestro queridísimo "Barquero" dedica a "Corinto y Oro" un lindo artículo y lo titula así:

"VOY, COJO, Y DIGO."

Al ver, don Angel, este tituló, antes de disfrutar de sus renglones, ¡supuse, ¡por error, que era ese escrito cosa de Romanones!

"Roma, 22.—Comunican de Tarento que una parturienta de dieciocho años, llamada Ana Santamaría, tras una operación quirúrgica hecha por el doctor Trippette, dió a luz una criatura monstruosa, con forma de sirena, con la cabeza y parte del cuerpo humanos, pero terminado al modo de un pez.

El monstruo ser, que nació vivo, murió rápidamente, y será conservado en alcohol."

El alcohol conserva indefinidamente a los seres marinos. Eso ya se sabe. Y esa sirena, esa criatura-peze, durará mucho tiempo.

Ya supongo lo que vas a decir, lector carísimo:

Dirás si tu ingenio aguzas: "Con el alcohol quita—penas duran mucho las sirenas ¡y mucho más las merluzas!"

"Ideas", revista literaria de Valladolid, habla de un nuevo libro de versos y dice:

"Las imágenes del libro tienen una originalidad y una delicadeza de pensamientos que las hacen perfectamente comprensibles y aceptables, hasta por los que leen poco, que no son, desgraciadamente, los menos en nuestro país. Y así dice este poeta, por ejemplo, en el poema que titula "Elogio":

Tu corazón, mi corazón nos adelantamos como perros contentos."

Y esto es una imagen poética original y delicada?

¡Pues vamos a dedicarnos a vestir imágenes!

A esos versos les falta este adorno: "Nuestras más halagüeñas ilusiones se lograrán al cabo."

¡Qué alegres están nuestros corazones! ¡Cómo mueven el rabo!"

## LA REFORMA LOCAL

### Lo que opina Alcalá Zamora.

Ningún político ha sido tan injusta y despiadadamente combatido como el señor Alcalá Zamora. Algunas plumas mercenarias y asalariadas le acometieron despiadadamente porque, para honor suyo, no se avino a claudicaciones vergonzosas.

Porque mantengo con el ilustre ex ministro de la Guerra una acrisolada amistad y porque mi admiración pudiera interpretarse como atisbo de una adulación no sentida, me limito a reproducir su pensamiento al juzgar, por la altura de miras que siempre caracteriza en sus actos, el proyecto de administración local.

Como en España el señor Alcalá Zamora es una indiscutible autoridad en materia tan compleja como la de administración local, considero de un extraordinario interés periodístico tan autorizada opinión.

No es un hecho trivial—me dice en su despacho el señor Alcalá Zamora—para que pase inadvertida la trascendente reforma que se presenta como la legislación de muchos siglos, cual si fuese la obra providencial de una ó dos individualidades. La importancia del intento aconseja aportar el parecer de cada uno, y esta obligación es más imperiosa en quien, como yo, vinculó su vida pública al estudio y discusión de todos los proyectos que sucesivamente intentaron solucionar el gran problema. Por eso preparo un folleto abordando el tema.

—En la obra de conjunto—le preguntamos—, ¿cuáles son los puntos más importantes de la reforma?

—Dentro de la obra divulgada, aparecen dos partes ó temas perfectamente diferenciados: el texto ó cuerpo de Estatuto que aspira a ser permanente y las normas transitorias que regulan el hecho de su implantación. De prevalecer, será lo primero lo más importante; de momento, con el influjo imborrable del ensayo, el interés se concentra en lo segundo.

—¿Aplauda usted la reforma?

—No podría yo renegar de la mayor parte en la importancia y extensión de las disposiciones que, pareciendo nuevas, el ochenta ó noventa por ciento de sus preceptos es inseparable de mi labor, cuando no resultado de ella.

Como secretario político del conde de Romanones y ponente en la Comisión del Congreso en 1906, redacté las pocas modificaciones que aceptó Moret a su tímida reforma de 1902; y entre las que yo propusiera y él rechazó, figuraba la Comisión municipal, técnica y retribuida con arquitectos, ingenieros, médicos y los funcionarios profesionales, entre los que podía escogerse un alcalde, soluciones todas que en países como América y Alemania no podían constituir sorpresa doctrinal ni legislativa.

—Y del proyecto del señor Maura?

—Todos recordarán que sobre mí recayó el peso de la discusión frente al proyecto de Maura, redactando algunos centenares de enmiendas, y muchas fueron incorporadas al proyecto. Aquella lucha, desajust por los medios, preparó la coincidencia transaccional que a fines de 1918 permitiera al señor Maura y a mí, como subponencia de la Comisión extraparlamentaria, llegar en muchas bases a un texto único.

—¿Qué opina usted del voto corporativo?

El señor Alcalá Zamora rinde al autor del proyecto un tributo de justo elogio y dice:

—Salvando mi reparo, más de realidad que de escuela, a la ficción probable del voto corporativo; reservando para la apreciación definitiva de todo el texto más reflexión; poco satisfecho de la separación infranqueable que proteja contra las funestas Dicitaciones; temeroso de la uniformidad y la deficiencia en la dotación en las haciendas locales, quiero apuntar el reparo de que no creo que pueda confundirse el autor del proyecto con aquellos para quienes la autonomía significa el desahogado albedrío de los Ayuntamientos. No puede olvidarse que en el Municipio autónomo el riesgo se agrava porque en el ambiente de pueblo, la ignorancia, el odio y la codicia llegan a extremos y formas inconcebibles. Precisamente para contrarrestarlos imparcial y neutro, surgió y pudo sostenerse el centralismo, y su desdén ha estado en la capitulación complaciente, cuando no estimulante, ante la barbarie y el desenfreno local. En la red de recursos, garantías y atribuciones, preveo que, expedita la acción de las Corporaciones, pueda quedar muchas veces desamparado, inerme prácticamente, el derecho ciudadano y aun el supremo interés público, en condiciones tales de iniquidad y abandono, que por reacción llevarían, con aplauso de las gentes, a violentar el texto y a contradecir los principios de la reforma.

—Tendrá viabilidad la reforma?

Sin acudir a argumentos doctrinales, el señor Alcalá Zamora alude a nuestras tradiciones históricas, recordando con curiosos acónitos de datos la antigua libertad municipal que, aun combatida y moribunda, se defendía al amparo de los mismos reyes absolutistas.

—Nos habla de la tenacidad de los Pedros Crespos defendiendo palmo a palmo el fuero municipal, y hay rasgos pintorescos de una delicadeza exquisita. Así, por ejemplo, cuando Felipe V, el nieto, la hechura de Luis XIV, que en eso de descentralización y despotismo fué alguien, entreabre la puerta tercamente cerrada de los Ayuntamientos, provee acerca de la uniformidad, que está dentro de aquellos, sea la sobria, igualitaria, ciudadana y humilde vestidura negra, y en cuanto al bastón, que se quede a la puerta, perdida su arro-

gancia y equiparándolo expresamente a la ley al báculo ó muleta de los ancianos y achacosos.

Cuando ya en plena decadencia de España, en la agonía de las libertades locales, sombreada nuestra Historia por la figura de Godoy, Carlos IV da un empujón mayor a las puertas de las Casas Consistoriales y las abre para el agrado y flameante emblema de la gloria y el poder, aun entonces, lo hace con una condición y un contrapeso, y es que puedan llevarlo como símbolo que es de la Ley, colocándose en el mismo plano de eficacia material y moral los capitulares ó regidores.

Si me detiene nuestra castiza y expresiva tradición es porque descubre como enseñanza histórica una diferencia inconciliable que ha hecho problema vidrioso ó inquietante para el legislador de todo tiempo y orden, hasta el contacto subalterno y circunstancial que suponen los alojamientos y bagajes.

La realidad grande de la Historia y la menuda del detalle patentizan, como hecho, lo que en doctrina es indiscutible, que en el intento quimérico, aunque sea generoso, de entrelazar dos sistemas esencialmente antagónicos, el más débil, que es la autonomía municipal, parece estrangulado, aun cuando sea en pie de amigo, como se le acerque el más fuerte. Autonomía municipal con delegados gubernativos y con una legislación de dictadura, es una quimera irrealizable para el mejor de los propósitos.

—Pero si el régimen central imperante, con sus representantes provinciales y sus delegados de partido pudiera, sustrayéndose a una Ley natural, combinar el agua y el fuego, que ambos son indispensables en la vida, realizado ese milagro, para implantar el Estatuto—que recatadamente rehuye y copia el rango de la Ley—, necesaria Corporaciones locales que no fuesen los Ayuntamientos que ha instaurado. Las funciones requieren el órgano que las pueda cumplir y la reforma descansa sobre estructuras orgánicas, absolutamente contradictorias, de los Ayuntamientos, que, sin embargo, van a estreñar aquella y a ejercer los nuevos poderes.

—Descansa el Estatuto—agrega el señor Alcalá Zamora—sobre la prohibición de todo nombramiento gubernativo, aun para Madrid y Barcelona. Se dispone que jamás el Gobierno ni sus representantes podrán separar a un concejal; pero eso será algún día, después de llorar mucho. No hay que olvidar que en el papel está el Estatuto, pero que los Ayuntamientos son de carne y hueso, aunque allegados, son hornos, al menos en la forma negativa del rencor, la venganza y la difamación contra quien posea en cada pueblo, formados con su enemigo constante ó su amigo tornadizo y excluyendo a toda oposición, aun cuando ésta refleje la mayoría aplastante del vecindario.

—En suma, el instrumento real, el mecanismo efectivo de la reforma, es la tradición absoluta de ella. De esa incongruencia resultarán dos insencensables consecuencias. Ningún Ayuntamiento actual tendrá libertad, aun en lo más lícito y peculiar de su fuero. Un empujón le dió vida y otro pudiera llevarlo a la sepultura. En cambio, la mayor injusticia, la persecución más inicua de aquellas que no pueden realizarse sino por infimos servidores, ejecutada por un Ayuntamiento con la adivinación fácil de que no le van a destituir por ello, permitirá recordar a los superiores por carecer de atribuciones la autonomía de los Ayuntamientos.

—¿Qué autonomía es posible cuando son amovibles, al antojo, las Corporaciones? ¿Qué importa renunciar la potestad que modifica, revoca ó autoriza los acuerdos, si se ejerce la de nombrar y destituir libremente a quien los adopta? Así como la eficacia de toda arma agrava proporcionalmente el riesgo de entregarse a manos inadecuadas, mientras más perfecta y democrática fuese la Ley, más delicada entregarla a Ayuntamientos que, siendo su negación, habían de ser su desdén.

—Me parece aventurada—terminó diciendo el señor Alcalá Zamora—la implantación de la reforma en primero de abril.

He recogido del pensamiento del ex ministro de la Guerra la parte doctrinal, omitiendo discretamente otras consideraciones que, en su día, serán hechas públicas y que, seguramente, darán lugar a apasionados comentarios.

Emilio HERRERO  
Madrid, 24 de marzo de 1924.

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 40, 1.º—Teléf. 8-74

**CARLOS M.º CONACHY**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.  
MUELLE, 20. TELEFONO 9-23.  
CONSULTA DE DIEZ A UNA

**Doctor J. MURIEDAS**  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Daóz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

**Hotel GÓMEZ Restaurant**  
Servicio esmerado para bodas y banquetes.—Salón de té, chocolates, etc.



# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El Consejo del Directorio careció de interés.

## Se estudió la reforma de la ley de Reclutamiento.

### LA LEY DE BASES SERA FIRMADA MAÑANA

**LOS EXPORTADORES DE LEVANTE**  
Madrid.—El subsecretario de Estado ha recibido un telegrama de los exportadores de frutas de Levante, en el que ruegan:

"Con motivo de la huelga de los obreros de los puertos alemanes, tenemos en espera de descarga, en el puerto de Hamburgo, unos 20 vagones de naranja, habiendo sido inútiles cuantas gestiones hemos hecho para que se proceda a descargar.

Rogamos al Directorio que, por medio de nuestro embajador en Berlín, intervenga cerca de aquel Gobierno para que los productos españoles que por causa de la huelga están en el puerto de Hamburgo, puedan ser descargados; pues como se trata de naranja, puede perderse la mercancía, lo que podía ocasionar la ruina de numerosas familias.

El subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, comenzó en el acto a hacer las necesarias gestiones.

## ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X  
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 727  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

### CONTRA LA APLICACION DE LOS COEFICIENTES

El Comité del Plebiscito Arancelario ha publicado un escrito refutando las afirmaciones hechas por el Circulo de la Unión Mercantil, en un documento dirigido al Directorio.

El Comité demuestra que la aplicación de los coeficientes por moneda depreciada son causa del encarecimiento de la vida, sin beneficio para ninguna industria nacional, y protesta contra el abuso que supone el que, pagando el algodón en rama derechos a razón de una peseta treinta céntimos los cien kilos, los artículos manufacturados paguen derechos que oscilan de 450 a 1.500 pesetas, sin contar el recargo oro. El Comité propone que se vuelva al arancel de 1911 y sobre éste se apliquen los coeficientes que aplica Francia.

### EL SECRETARIO DE LA ALTA COMISARIA

Ha llegado a Madrid el secretario general de la Alta Comisaría, señor Saavedra. Viene llamado por el Directorio para conferenciar con los generales Primo de Rivera y Gómez Jordana sobre asuntos relacionados con la actuación militar y civil en la zona de África. El señor Saavedra sólo permanecerá en Madrid el tiempo indispensable para estas conferencias, pues es precisa su presencia en Tetuán.

## CORDERO ARRONTE

MEDICO  
Especialista en enfermedades de los niños.—Consulta de 11 a 1.  
PAZ, número 2, segundo.—Tel. 1024.

### CONCESION DE TITULOS

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se dictarán, tan pronto como las oportunas secciones los despaquen, las concesiones de los títulos de duque de Manatí, a favor del marqués de San Miguel de Aguayo, y de marqués de Villanueva de Castellón a favor del ex director de Contribuciones don Carlos R. Soler.

### EL FERROCARRIL DIRECTO MADRID-VALENCIA

Se da como seguro que ya no se construirá el ferrocarril directo de Madrid a Valencia, pero que se va a aprovechar la actual red ferroviaria para la implantación de un servicio directo, en forma muy conveniente para los intereses de ambas poblaciones.

### PARA QUE OS DUREN MUCHO VUESTROS TRAJES, VESTIDOS EN LA TIJERA DE ORO

NOVEDADES EN PAPERIA  
:: Negros y azules garantizados ::

### NO HUBO DESPACHO

El marqués de Estella salió esta mañana para Toledo. Por eso no fué a Palacio para despachar con el Rey ni celebró su acostumbrado despacho con los subsecretarios en el Ministerio de la Guerra.

### EN LA PRESIDENCIA

El vocal del Directorio general Gómez Jordana recibió en la Presidencia la visita del general Benloch, del secretario de la Alta Comisaría de España en Marruecos y de otras personalidades.

### A DESPACHAR CON EL REY

Esta mañana el general Hermosa, en sustitución del presidente del Directorio, fué a Palacio para despachar con don Alfonso.

## Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO.  
RAYOS X — MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Tel. 603.  
Peso, 9, esquina a Lealtad.

### LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Con motivo del vencimiento de obligaciones del Tesoro, por valor de 300 millones, al cuatro y medio por ciento, que vencerán el día 15 de abril próximo, se dice en los centros financieros que seguramente se hará la renovación de dichas obligaciones, con un plazo de cuatro años, al cinco por ciento.

### DE REGRESO DE TOLEDO

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, quien dijo a los periodistas que venía de Toledo, donde estuvo inspeccionando el curso de Gimnasia que siguen 28 coroneles y 22 lieutenientes coroneles, de acuerdo con las recientes disposiciones para el ascenso.

El presidente añadió que los alumnos de la Academia de Infantería habían desfilado ante él, resultando el acto muy brillante.

Cuando se termine el curso de Gimnasia—terminó diciendo el general—los jefes alumnos vendrán a Madrid, donde tratarán conmigo de asuntos relacionados con el Colegio de Huérfanos, y el día que vayan a cumplimentar al Rey los convidaré a almorzar.

### EL CONSEJO

A las seis y media de la tarde comenzó el Consejo del Directorio, que terminó a las ocho y media.

A la salida dijo el general Vallespina a los periodistas que había asistido a la reunión el subsecretario de Guerra, quien dió cuenta de varios expedientes de trámite, que no tienen importancia.

Luego se estudió detenidamente el proyecto de ley de bases para la reforma de la ley de Reclutamiento y Reemplazo.

Esta ley de bases, que no tiene articulado, será puesta a la firma del Soberano mañana o pasado mañana.

## Doctor FERNANDEZ PEREIRA

De las Universidades de Santiago y Nacional de México.—Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas.—Medicina general.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
BLANCA, 34 Y 36, PRIMERO.

### LAS VISITAS DEL PRESIDENTE

Después de la reunión del Directorio, el general Primo de Rivera recibió numerosas visitas.

Figuran entre los visitantes el ministro de Cuba y el encargado de Negocios de Francia.

Después de estos diplomáticos recibió el marqués de Estella a una Comisión de viticultores de las provincias de Toledo y de Ciudad Real, que fueron a hablarle de asuntos de interés para la industria vinícola.

Una nutrida Comisión de señoras fué a tratar con el presidente del Directorio de asuntos relacionados con la obra social de la protección de la mujer y del niño.

Recibió después el marqués de Estella a una Comisión de la Federación católica agraria de Galicia, que le entregó un escrito solicitando se autorizase la importación de 30.000 toneladas de maíz que habían de ser desembarcadas en los puertos de Coruña y de Vigo.

Los comisionados dijeron que la autorización que ellos solicitan se refiere exclusivamente a los agricultores gallegos y ofrecieron garantías de que el maíz importado se destinara tan sólo a usos agrícolas en aquella región.

Trataron asimismo de la construcción de un matadero rural en Porriño, del cual se colocará la primera piedra en el mes de julio.

El canónigo de Tuy, que formaba parte de la Comisión como delegado de la obra de los mataderos rurales, salió para Galicia, con objeto de dar varias conferencias.

### LA FIRMA REGIA

En la Presidencia se ha facilitado la nota de los decretos firmados por el Rey.

Los más importantes de entre ellos son los siguientes:

Autorizando varias transferencias de crédito por valor en total de 101.102,51 pesetas en los presupuestos de Instrucción pública y de Fomento.

De Estado.

Autorizando al Gobierno para que se adhiera al convenio internacional para la represión de la trata de blancas y el de la protección de la mujer y del niño, firmados en Ginebra el 30 de junio de 1921.

De Gracia y Justicia.

Comutando varias penas y disponiendo jubilaciones y nombramientos de fiscales y magistrados, que no afectan a Santander.

De Fomento.

Nombrando presidente del Consejo Forestal a don Rafael Ortiz ex inspector general del Cuerpo de Ingenieros a don José María Hurtado de Mendoza.

Jubilando al inspector ingeniero de primera clase don Miguel Gulberg y al inspector ingeniero de segunda don Domingo González.

Dictando reglas para la construcción y conservación de caminos vecinales que se estiman indispensables.

De Marina.

Varios decretos de nombramiento de personal.

### LA FIESTA NACIONAL

NOVILLADA SUSPENDIDA

Madrid.—La novillada que estaba anunciada para el domingo en la plaza de Vista Alegre, hubo necesidad de sus-

penderla a causa de haberse escapado los toros de los chiqueros, que anduvieron sueltos por los corrales, sin que fuera posible, por el momento, volverlos a encajurar.

### EN BARCELONA

Barcelona.—En la plaza Monumental han sido lidiados seis toros de la ganadería de Concha y Sierra por los diestros Torquito III, Tomás Jiménez y Lagartijo de Zaragoza.

Torquito estuvo valiente y decidido en sus dos toros; Jiménez, mediano, y Lagartijo de Zaragoza, mal.

—En la plaza de Las Arenas lidiaron toros de Surra Gallito de Zafra que quedó bien en sus dos toros; Agüero, bien y regular, y Prieto, quedó regular en el primero y bien en el segundo.

### EN CASTELLON

Castellón.—En esta capital se ha celebrado una corrida con reses de la ganadería de Veragua.

Marcial Lalanda quedó bien con el estoque y con las banderillas y mal con el estoque.

Algabeño estuvo colosal con los palitroques y deficiente a la hora de matar. Algabeño quedó superiormente con el estoque.

### EN MALAGA

Málaga.—En esta ciudad se celebró el domingo una novillada en la que primeramente Cañero rejoneó dos bichos superiormente, recibiendo grandes ovaciones.

Después los diestros Paço Fuentes y Posada se las entendieron con seis de Veragua, quedando ambos toreros muy bien.

### EN BILBAO

Bilbao.—El domingo se verificó en la plaza de esta villa una novillada en la que actuaron como matadores Enrique Barrolomá Obispo y Manuel Montano.

La novillada resultó bastante aburrida, sobresaliendo de los tres matadores Obispo, que fué muy aplaudido.

### LA COMISION INTERNACIONAL DE RECLAMACIONES SE REUNIÓ EN ALGECIRAS.

Madrid.—En el café Saboya se celebró ayer tarde el anunciado banquete en honor del notable maestro compositor don Bartolomé Pérez Casas, con motivo de haber sido elegido académico de Bellas Artes en la vacante producida por la muerte del maestro Bretón.

### RECEPCION DE CECILIO PLA

Madrid.—En la Real Academia de San Fernando se celebró ayer tarde la recepción como académico del notable pintor don Cecilio Plá.

Presidió el acto don José Ramón Mérida.

En su discurso, el recipiendario se limitó a recordar las figuras de los pintores valencianos, Martínez Cubells, Sorolla y Emilio Sala, cuyas obras elogió.

Le contestó el señor Mérida.

### EL SELLO FERROVIARIO

Madrid.—Dentro de breves días se pondrá a la venta en todas las estaciones ferroviarias el sello ferroviario de reciente creación, cuyos productos serán destinados al sostenimiento del Colegio de Huérfanos de empleados de ferrocarriles de España.

El sello es voluntario y su precio de diez céntimos.

### DE UN ACCIDENTE MARITIMO

Cádiz.—Se ha recibido un cablegrama, enviado desde Buenos Aires por el encargado de Negocios de España en aquella capital, dando cuenta del choque ocurrido entre el trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia", que se dirigía a Montevideo, y el vapor noruego "Degrier".

El buque español resultó con averías de importancia, pero pudo llegar a Buenos Aires.

Nueve pasajeros resultaron heridos de consideración, figurando entre ellos el cónsul español en Buenos Aires.

### LA JURA DE LA BANDERA

Madrid.—De muchas provincias dan cuenta de haberse celebrado el pasado domingo el acto de la jura de la bandera, que ha estado revestido de gran solemnidad y brillantez.

En Madrid, así como en algunas otras capitales, se suspendió el acto a causa del mal tiempo, habiéndose aplazado hasta el domingo próximo.

### LA COMISION INTERNACIONAL DE RECLAMACIONES

Algeciras.—El domingo por la mañana se reunió la Comisión internacional que entiende en el asunto de las reclamaciones presentadas por los súbditos y protegidos de Inglaterra residentes en la zona del protectorado español.

Dicha Comisión, que continuará reuniéndose en días sucesivos, se trasladará después a Marruecos.

### CONTRA EL PARLAMENTARISMO

Toledo.—El domingo, a las once de la mañana, se celebró en el Teatro de Rojas un acto organizado por el nuevo partido denominado Unión Patriótica Toledana.

Asistieron las autoridades y numeroso público, y en los palcos se colocaron carteles con inscripciones alusivas al acto.

El presidente pronunció un discurso en el que hizo una dura crítica del parlamentarismo, del que dijo que se habían derivado grandes desdichas para España.

También hicieron uso de la palabra otros oradores, que se expresaron en términos parecidos.

Todos fueron muy aplaudidos.

### EN HONOR DE ANDRES ELOY BLANCO

Madrid.—Aun cuando la noticia no se ha hecho pública todavía oficialmente, sabemos por conducto fidedigno que la Academia de Jurisprudencia, presidida por el ex ministro don Francisco Bergamín, ha cedido galantemente sus salones para que se celebre en ellos el acto que se había organizado por el Ateneo en honor del poeta venezolano don Andrés Eloy Blanco, premiado en los juegos florales hispanoamericanos, celebrados en Santander.

Un carro que conducía leche atropelló en la calle de Diego de León al niño Emilio Revilla, causándole graves heridas.

### A TIROS EN UN BAILE

Málaga.—Cuando se estaba celebrando un baile en un cabaret, se produjo una riña entre dos grupos.

Un señor llamado don Ginés Soler sacó una pistola e hizo varios disparos, uno de los cuales hirió al médico don Miguel Mérida, de treinta años.

Otro de los proyectiles fué a herir a una tanguista llamada Enriqueta Moreno.

El médico ingresó en el Hospital en estado desesperado.

### AUTOMOVIL DESPENADO

Murcia.—En la carretera de Beniján a Murcia, un automóvil dedicado al servicio de viajeros, en el que iban 25 personas, se precipitó por un terraplén desde bastante altura.

Cuatro de los viajeros resultaron muertos y heridos los restantes.

### DE SAN SEBASTIÁN.

#### LA JURA DE LA BANDERA

San Sebastián.—En el parque de Aldi-Eder se celebró el domingo el solemne acto de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas.

La fiesta resultó muy brillante, asistiendo las autoridades y numeroso público.

### EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El general gobernador, señor Arzadun, que tenía el propósito de ir mañana a visitar la fábrica de Armas de Eibar, ha suspendido el viaje por haber recibido noticias de que mañana, a las nueve y media, llegará a esta capital.

### LA SEMANA SOCIAL

Madrid.—Esta tarde se ha inaugurado en la Academia de Jurisprudencia la Semana Social, a la que cooperan la Sociedad Internacional de protección a los trabajadores y el Museo Social de París.

Presidió el señor Bergamín, con quien tomaron asiento en la Presidencia el vizconde de Eza, el Nuncio de Su Santidad y el subsecretario de Estado.

Entre los concurrentes se veía a muchos ex ministros y significados elementos del antiguo régimen.

El señor Bergamín explicó la importancia social de los asuntos que iban a tratarse en estas conferencias, encomiando la labor social de Dato y de Canalejas, los dos ex presidentes que tanto se significaron por las leyes en beneficio de los obreros y que murieron víctimas del odio de unos exaltados.

El vizconde de Eza dijo que en estas conferencias se tratará acerca del paro forzoso, del control obrero y del seguro social.

El señor Lintenberg, del Museo Social de París, hizo votos por el estrechamiento de las relaciones hispanofrancesas.

Abogó por la desaparición de la frontera en los Pirineos, diciendo que debe ser aspiración unánime en ambos países que de Francia y de España no se haga más que una sola nación latina.

El subsecretario de Estado declaró abierta la Semana Social, en nombre del Rey.

Inició las conferencias el catedrático de la Universidad de Estrasburgo, señor Owald, quien estudió el problema de la emigración.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

### PREFLERE COMPLETAR SU EDUCACION A ESTAR CON SU FAMILIA.

Madrid.—Esta tarde estuvo en el Gobierno civil la joven María Vilacruz, que se hallaba recluida en el convento de las Adoradoras, y a la que ha reclamado insistentemente su abuela, sin ningún éxito.

La joven declaró ante el gobernador que en el convento no la retenían, sino que ella quería seguir allí hasta completar su educación.

Dijo también que su abuela no la maltrataba; pero que ella quería estar en el convento para completar su educación.

En vista de estas declaraciones, el gobernador dispuso que la joven volviera al convento.

### FUTBOLISTAS

Vendo en San Vicente de la Barquera prado de cinco hectáreas, dispuesto para campo de fútbol, con terreno alrededor para construcción de chalets.—Informará señor Alfageme, Montesquiza, 36.—MADRID.

### UN MONTAÑES, VICTIMA DE UN ACCIDENTE

Madrid.—Rufino Gutiérrez Cobos, de sesenta años, natural de Cañedo, en la provincia de Santander, que llegó ayer a Madrid, procedente de esa capital, fué atropellado por un camión militar, resultando con heridas graves.

Sufre la fractura de la pierna izquierda.

Ha sido trasladado al Hospital de la Princesa.

### NINOS ATROPELLADOS

Madrid.—El camión de una fábrica de harinas atropelló al niño de ocho años de edad Enrique López, matándole.

El subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

Se ignora el tiempo que el señor Martínez Anido permanecerá en la capital donostiarra.

### LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Mañana, a las once de la mañana, celebrará sesión la Corporación municipal para tratar del nombramiento de nuevo alcalde y de la provisión de las vacantes que existen de concejales.

También se tratará del nombramiento de una comisión que se trasladará a Madrid con el propósito de gestionar algunos asuntos de gran importancia para esta ciudad.

### UN SUICIDIO

Comunican de Vergara que un individuo llamado Gregorio Ibarzábal, que padecía manía persecutoria, se subió al tejado de una casa y desde allí se arrojó a la calle, quedando muerto en el acto.

### DE BARCELONA

#### TELEGRAMA DE FELICITACION

Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad Catalana ha enviado un telegrama de felicitación al Directorio por la publicación del decreto de Administración local, ofreciendo, al mismo tiempo, la colaboración de la Mancomunidad para divulgar e implantar el mencionado decreto.

### NOTAS PALATINAS

#### AUDIENCIA REGIA

Madrid.—Su Majestad el Rey, después de despachar con el general Hermosa, recibió en audiencia numerosas visitas, entre las cuales figuraban bastantes militares.

### INFORMACION DE MARRUECOS

## Se ha llevado un nuevo convoy a Tizzi Azza.

#### LA JURA DE LA BANDERA

Ceuta.—Se ha celebrado la jura de la bandera por todos los reclutas de la guarnición. El acto estuvo revestido de la mayor solemnidad.

El general Montero pronunció un discurso patriótico, en el que dijo a los reclutas que, después de haber jurado la enseña de la Patria, se obligaban a defenderla contra todo y contra todos.

Refiriéndose a la campaña de Marruecos, manifestó que no era una guerra de conquista, sino de protectorado.

Terminó dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

#### EL ALMIRANTE DE LA ESCUADRA

Tetuán.—A bordo del "Jaime I" llegó a Río Martín el almirante de la Escudra, siendo recibido por el alto comisario, en compañía del cual se trasladó al palacio de la Alta Comisaría, donde almorzaron y celebraron una conferencia.

Después el almirante de la Escudra salió de la ciudad acompañado del alto comisario y de otras personalidades militares, dirigiéndose a Río Martín, donde embarcó nuevamente.

#### UN SOLDADO SALVA A TRES PERSONAS

Ceuta.—Cuando se hallaba en el momento de ser asesinado por los moros, un soldado de Ceuta salvó a tres personas.

El soldado salvó a tres personas, que se hallaban cerca de ser asesinadas, logrando salvar con vida a los tres.

El rasgo humanitario del soldado mereció calurosos elogios.

#### PARTE OFICIAL

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado esta noche el siguiente comunicado del alto comisario:

"Zona oriental.—Hoy se ha llevado un convoy de víveres a la posición de Tizzi Azza, compuesto por un total de 250 cargas.

Al regreso, nuestras tropas fueron hostilizadas por el enemigo, ocasionándose un muerto y dos heridos europeos y un muerto y cinco indígenas heridos.

En la posición de Adgos Tagneswi fué despedido de un mulo el soldado de Intendencia Luis Asenjo Pérez, que cayó al río Tahabteb, desapareciendo.

Zona occidental.—Sin novedad."

### INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Se celebra en Roma el quinto aniversario del fascismo.

### En Persia ya no quieren la República, pero destituyen al Shah.

SOLEMNIDAD FASCISTA  
Roma.—Se ha celebrado la conmemoración del quinto aniversario de la fundación del fascismo.

Los actos celebrados revistieron gran brillantez.

En la plaza Venecia se formó una imponente manifestación, en la que figuraban más de 5.000 banderas.

Los manifestantes, que no bajarían de 90.000, se dirigieron a la tumba del "Militante ignoto", donde fueron depositadas coronas. Desde allí fué la manifestación hasta la plaza del Quirinal.

El Rey y el jefe del Gobierno se asomaron a un balcón del palacio, siendo aclamados.

Las calles del trayecto estaban engalanadas y al paso de la manifestación se arrojaban flores.

En el teatro Constanza se celebró un mitin.

Mussolini recordó la creación del fascismo. Dijo que la revolución del 22 fué necesaria para salvar a la nación.

Italia, puesta a elegir entre una política independiente ó la que le ligase indisolublemente, ha sorteado todos los inconvenientes y no ha dejado de estar representada en ningún acto de trascendencia mundial.

### Vías urinarias.-Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones  
**Dr. Solís Cagigal**  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media.  
SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Ha reconocido a Rusia y reclamará la inclusión de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

debe defenderse a sí mismo, para saber defender al país.

El fascismo es la exaltación de todas las energías nacionales. Es necesario que los políticos acepten los hechos consumados. El que no está con el fascismo está contra él.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## LA RED TELEFONICA PROVINCIAL

### Se han inaugurado las estaciones de Beranga, Solórzano y Hazas en Cesto.

Urge instalar las de Reinosa, Cabezón de la Sal, San Vicente de la Barquera, Ampuero y otras.

**LAS NUEVAS ESTACIONES**  
De las provincias del Norte de España, Santander es, sin duda, la que más va retrasando la implantación del servicio telefónico, a pesar de que en esta última etapa se han establecido estaciones en Torrelavega, Santoña, Ontaneda, Puente Viego y Astillero.

Una nueva red funcionará desde hoy: la que comprende los pueblos de Beranga, Solórzano y Hazas en Cesto.

Estas estaciones prestarán servicio limitado, de ocho a doce y de dieciséis a veintidós, incluso los domingos, permitiendo establecer conferencias con toda la red interurbana del Estado y cursar comunicaciones telefónicas con toda España.

Huelga decir que la noticia llenará de júbilo a toda la parte de la provincia favorecida con el nuevo servicio.

Con ser importante dentro del reducido núcleo que alcanza la red provincial telefónica, la apertura de las tres estaciones referidas, no por eso podemos olvidar que quedan muchos pueblos de importancia comercial e industrial que carecen de este servicio.

Ayer, precisamente, comentábamos favorablemente la carta en que el secretario general de comunicaciones, señor Castañón, se servía anunciarnos que en fecha próxima funcionará el teléfono local en Reinosa, base de la línea interurbana. Pero tampoco esta mejora es como para lanzar las campanas al vuelo, ni para dormirse en los laureles.

Reinosa necesita salir pronto del reducido círculo en que está encerrada por falta de un buen servicio telefónico con Santander y con el resto de la provincia. Su actual línea sólo alcanza a muy reducida zona, y, cosa anormal y extraña, la red, que se encuentra aislada de la capital, está conectada con algunos pueblos fabriles de la región patentina.

El servicio telegráfico con que cuenta la villa, con estar bien atendido, es insuficiente para las necesidades de la población.

En el caso de Reinosa se encuen-

tran otros muchos pueblos de gran importancia, como Cabezón de la Sal, San Vicente de la Barquera, Ampuero, Barreda, Los Corrales, Bárcena, Sarón, toda la zona de Liébana, con Potes a la cabeza, Ranales y tantos otros en los que, por la importancia de su vida comercial e industrial, no puede darse de la necesidad de esta clase de servicios, que son los que facilitan las comunicaciones y las relaciones con la capital.

Dos regiones montañosas que no pueden ser excluidas de la Red telefónica provincial, son las de Carriedo y Soba, zonas de la provincia en las que las comunicaciones se hacen con grandes dificultades y con mayores retrasos.

Hasta ahora, y mucho tememos que en adelante ocurra lo propio, las entidades económicas santederinas apenas se han preocupado gran cosa en ayudar a estos pueblos olvidados, en la realización de sus justificados deseos; sus problemas parece que no interesan a la capital, y así vemos que provincias vecinas, Vizcaya, principalmente, realizan la penetración pacífica por Laredo, Ampuero, Santoña y toda aquella parte de la montaña, y en el extremo opuesto de la provincia llegan por la línea de la Robla hasta la misma villa reinosana. Acerca de esta dolorosa verdad podrían facilitarnos curiosísimos detalles los representantes de las casas industriales y de los almacenistas santederinos que están en relación inmediata con estas dos partes de la provincia.

La solución de estos problemas está, en parte, en la intensificación de las comunicaciones, aspiración general de todos los pueblos, que aquí miramos con sobrada indiferencia, sin querer comprender que su vida está tan íntimamente ligada a la de la capital, que ésta sin aquéllas no podría existir.

Colaboremos todos a que los servicios de comunicaciones se completen cuanto antes mejor, y habremos dado un gran paso en favor de los intereses generales de la provincia.

## ASTILLERO

### Homenaje a un músico ilustre.—Se descubre la lápida en la casa de Bretón.

**LA ANIMACION**  
El homenaje que el pueblo del Astillero tributó el domingo a la memoria del ilustre maestro Bretón, verdadera gloria de la música española, tuvo todos los caracteres de un acontecimiento y revistió una excepcional brillantez.

Eminentemente popular, fué un tributo sincero y espontáneo que supo rendir todo el vecindario al genial compositor que tanto enaltecía al Astillero al hacer de aquel pueblo pintoresco y laborioso su residencia veraniega y al escribir allí la inmortal partitura de "La Dolores".

Pudo haberse adelantado unos pocos días este homenaje para que coincidiera con la romería tradicional y no se quiso que fuera así, por que el cariño y la admiración al artista insigne están grabados tan profundamente en el corazón del pueblo, que el acto de honrar la memoria de Bretón, descubriendo una lápida en la casa donde vivió, constituyó por sí mismo una solemnidad tan extraordinaria, que no necesitaba de concurso extraño para su conmemoración y se bastaba para vivir perdurablemente en la memoria de las gentes.

Era algo aparte esa fiesta en que la gratitud, el amor y la admiración se mezclaban y confundían, y era algo tan íntimo, que ni necesitaba asociarse a otras fiestas para llegar a tener el realce necesario, ni podía temer que le restasen esplendor otros acontecimientos.

El domingo, desde mucho antes de la hora anunciada, reinaba una animación extraordinaria en el Astillero.

De todos los pueblos vecinos acudía mucha gente y los trenes y los tranvías llegaban abarrotados. La muchedumbre se desbordaba por las calles, mientras grupos muy nutridos se estacionaban frente al Ayuntamiento, esperando la llegada de los tranvías especiales que habían de conducir de Santander a la Banda y a los Orfeones. Otras muchas personas iban ocupando los lugares más estratégicos del magnífico paseo de la Planchada.

Muchos balcones del pueblo y todos los de las casas de la Planchada, lucían colgaduras.

Los barcos fondeados en la ría estaban empavesados con el telégrafo de banderas.

### DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA

Alrededor de las diez llegaron al Astillero los tranvías especiales en que se trasladaron al vecino pueblo la Banda municipal, que había sido cedida por nuestro Ayuntamiento, los Coros Montañeses y La Coral, de Santander, que se habían asociado al homenaje.

Acudieron a recibir a estas entidades artísticas de la capital, las autoridades del Astillero y un gentío inmenso, que acogió con prolongadas ovaciones a los expedicionarios.

Después de cambiados los saludos de rigor, se puso en marcha la comitiva con dirección a La Planchada. En el recorrido se invirtió bastante tiempo, pues la compacta muchedumbre que se agolpaba en las calles dificultaba el paso.

La finca "La Dolores", del insigne Bretón, había sido engalanada con colgaduras y adornada con guirnaldas de flores.

En el balcón se había colocado el retrato del llorado maestro, ornado con una monumental corona de laurel.

La lápida estaba cubierta con la bandera nacional.

El espacio destinado a las autoridades, invitados, Banda y orfeones en el trozo de acera frente a la casa de Bretón, se hallaba circundado con maromas recubiertas con artísticas guirnaldas.

Entre las personas allí congregadas en torno de don Abelardo Bretón, hijo del llorado maestro, se hallaban la representación del Ayuntamiento de Santander, formada por el teniente de alcalde don Celedonio Herrera y el concejal don Salvador González; el alcalde del Astillero, don Adolfo Nieto, y los concejales señores Campo, Vega, Malagón, Fuentes, Rad y Cavadilla; capitán de la Guardia civil, don Jesús López Lapuente; juez, don Eliseo Azcárate; el ayudante de Marina, don Manuel Rodríguez; el oficial de Aduanas, don Dicitino Velloso; farmacéutico, don Antonio Arce, y el veterinario, don Valentín Maté, y en re-

presentación del Ateneo de Santander, don Antonio Lavín Casals; don Antonio Gorostiaga y don Gabriel Imaz; presidente del Sindicato Metalúrgico, don Luis Pérez; señores don Antonio Arce y don César Maté y Comisión organizadora, compuesta por don Félix Gutiérrez Macho, don Vicente Sentís y don Emilio Criado Gallo.

La Banda municipal ejecutó el pasodoble de "La Dolores", que fué estrepitosamente ovacionado.

Acto seguido, el alcalde del Astillero descubrió la lápida.

El acto fué de una emocionante sencillez.

En el público—más de cuatro mil almas—se hizo un silencio sepulcral.

Todas las miradas se dirigieron a la lápida, que parece simbolizar la admiración y el amor de todo un pueblo, más aún, de la Montaña entera, al insigne Bretón.

Sólo hubo un discurso, el del alcalde, y fué breve y elocuente.

Analizó el señor Nieto la personalidad artística de Bretón y tuvo cálidos elogios para el compositor genial, de cuya obra habló en términos elogiosos y de gran competencia.

Habla de la predilección que sentía el gran músico por el Astillero y del cariño que este pueblo sentía por él.

A continuación da, las gracias a cuantos han contribuido al homenaje y en párrafos muy elocuentes dice que el recuerdo de don Tomás Bretón no se borrará jamás del corazón de todos los hijos del Astillero.

Cuando el señor Nieto terminó su discurso, estalló una gran ovación.

Don Abelardo Bretón, emocionadísimo, abrazó al señor Nieto.

### LOS ORFEONES Y LA BANDA

El orfeón de Camargo, que dirige don Aurelio Olivares, cantó con gran afinación la aplaudida obra de Thomas "El Rhin".

La excelente masa coral fué muy ovacionada.

Los coros montañeses entonaron la canción montañesa "Mirame, paloma mía", que se aplaudió mucho.

La niña Violeta Carral y el niño Ruiz cantaron unas canciones populares, que el público oyó complacido y aplaudió con entusiasmo.

A continuación, el tenor Aurelio Ruiz cantó la jota de "La Dolores" con la siguiente letra, que produjo gran emoción en el auditorio: "Si vas a Calatayud—no preguntes por Dolores.—Después que murió Bretón—se fué y no se sabe adónde".

Una ovación clamorosa premió el mérito del cantor y lo sentido de la canción.

La Coral cantó de modo irreprochable "Hojas secas" y "Jota de Polm", de Morera, que se la aplaudieron frenéticamente.

Por último, La Coral y la Banda municipal unidas ejecutaron la incomparable jota de "La Dolores", cantando las jotas y el dúo el tenor señor Leiva y el barítono señor Muñoz.

La briosa y españolísima página musical de Bretón produjo tan honda emoción en el público, que al concluir la Banda y el orfeón estalló una ovación clamorosa y se vitoreó frenéticamente a España.

Ante la insistencia de los aplausos, tuvo que ser repetida la obra, que fué aplaudida con el mismo entusiasmo.

Terminado el acto, fueron obsequiados los invitados y todos los artistas con un lunch en el Ayuntamiento.

### ¿SU ALOJAMIENTO EN MADRID?

No debe preocuparle aunque venga con familia numerosa. La moralidad y seriedad de esta Casa es proverbial. La directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente, caliente y fría; la mesa excelente; el trato afable, y el hallarse confortablemente instalada en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle sumamente agradable su estancia en la Corte.

Infórmese; entre sus amigos seguramente habrá clientes nuestros.

### HOTEL IMPERIAL

Montera, 22 MADRID

### Garbanzos de Castilla

finos; alubias, lentejas, quesos estilo Manchego y Villalón.—Preciosos limitados.—SERAFIN MATE.—Palencia.

### SIFILIS

Curación radical, sin mercurio, sin arsénico u otros venenos, con comprimidos

### NEOCRON

Basta tomar seis frascos para obtener la reacción Wassermann negativa. Sin molestias de ninguna clase, miles de curados. Seis pesetas frasco en las principales farmacias

## SANTOÑA

### LA JURA DE LA BANDERA

No hubo que lamentar esta mañana la deserción del rey de los astros en el solemne acto de sellar nuestros reclutas el más grande compromiso que el ciudadano puede contraer con la patria.

Una mañana apacible, verdaderamente primaveral, nos fué brindada y ni siquiera la brisa del puerto quiso ser motivo de molestia.

El pueblo santontés, luciendo sus mejores galas, hizo patente, una vez más, el cariño que profesa al soldado, a quien acompaña siempre en sus glorias y en sus pesares, a quien, por la sagrada misión que le está confiada, hace objeto de su más acendrada admiración.

Santoña rindió esta mañana honores al bendito símbolo del solar patrio; sus hijos se han conmovido al paso del glorioso pabellón que se paseara por el mundo en manos de sus antepasados; los corazones santonteses han latido aceleradamente, volviendo a los días felices que conquistó nuestra bandera y celebrando las futuras horas de dicha que esta sublime enseña ha de proporcionarnos.

En el espacio parque situado a orillas de nuestra bahía, tuvo lugar la ceremonia de la jura.

Con la oportunidad debida llegaron las fuerzas veteranas de los regimientos que guardan la plaza y a retaguardia de las mismas los que pueden considerar el de hoy el mejor día de su vida.

El mando de las tropas corrió a cargo del teniente coronel de Artillería don César Sierra.

En el lugar donde había de celebrarse este acto inolvidable, se hallaba el señor coronel-comandante militar, don Vicente Jiménez, acompañado de los señores jefes y oficiales de la guarnición y las dignísimas autoridades de la villa, las que pasaron a ocupar puestos especiales.

A la izquierda de nuestro alcalde, don Casimiro Mazas, se hallaba el señor delegado gubernativo, don Antonio de la Escosura.

Previas las órdenes oportunas, avanzaron hasta la derecha del bonito altar donde había de celebrarse el sacrificio de la misa, la bandera del regimiento de Infantería y el estandarte del regimiento de Artillería, con sus correspondientes escoltas.

Las Bandas de música y cornetas entonaron la Marcha Real, las tropas presentaron armas y el sacerdote comenzó el oficio de campaña.

Media hora después, el cornetín de órdenes anunciaba la terminación del acto religioso.

Seguidamente, se dispuso el momento edificante y conmovedor de la jura, y elevadas al lugar inmediato las enseñas de la patria, con los mismos honores que se las dispensara al marchar hacia el altar, el comandante mayor del regimiento de Artillería, don José Albo Abascal, con voz vibrante y enérgica, pronunció las frases de ordenanza.

El "Sí juro" salió de los corazones de los nuevos defensores de la nación, arrancando explosiones de entusiasmo, y comenzó el desfile de los nuevos depositarios del honor nacional.

Terminado esto, el dignísimo coronel Jiménez arengó a las tropas, felicitándolas por el acto que acababan de realizar, pronunciando frases laudatorias para este pueblo noble y terminando con un entusiasta "Viva España", que fué contestado con la mayor satisfacción por la multitud.

Para terminar, las repetidas fuerzas desfilaron en columna de honor ante el señor comandante militar, y se dirigieron a sus cuarteles, donde momentos después fueron obsequiadas con una espléndida comida.

La jornada de esta mañana ha sido admirable, digna del soldado español.

EL CORRESPONSAL

### Balneario de Liérganes

SANTANDER  
Único eficaz para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón, predisposición a contraerlos y cólicos nefríticos.

Instalación única en España.—Ferrocarriil a Santander.—Telégrafo.—Giro postal. Garage.—Tennis.

### SOLORZANO

EL SERVICIO TELEFONICO  
Ayer, a las once de la mañana, se efectuó en esta localidad la inauguración del servicio telefónico.

El alcalde, señor don Anselmo López, acordó felicitar al Directorio por lo ventajoso y conveniente que es este servicio.

Envió también telefonemas de salutación al director general de Comunicaciones, al gobernador civil y al jefe del Centro de Telégrafos.

Asistieron al acto de la inauguración las autoridades y un numeroso público.

El alcalde publicó un bando haciendo resaltar la importancia de este servicio.

Dijo el señor alcalde en el acto de la inauguración, que últimamente se ha creado en este término municipal importantes centros de enseñanza, se ha construido un camino vecinal y se ha poblado de arbolado dos extensos terrenos y hoy se dispone ya de fuentes públicas. Recomendó a los vecinos que cooperen

## ESCOBEDO DE CAMARGO

### HOMENAJE MERECIDO

Modesto y simpático en grado sumo ha sido el homenaje organizado por los ganaderos más prestigiosos del valle de Camargo en honor del entusiasta industrial don Emilio Fernández Sañudo.

La fraternal fiesta tuvo como escenario el amplio salón escuela de Escobedo, adornado para este acto, y en ella tomaron asiento, con los ganaderos de aquella parte de la provincia, las autoridades, representaciones de la Cámara Agrícola y otras muchas personas.

Los invitados de la capital, entre los que se encontraban las representaciones de los diarios santederinos, se trasladaron a Camargo en automóviles puestas a su disposición por la Comisión organizadora del homenaje, constituida por los señores don Luis Somavilla, don Graciano Calva, don José Diestro y don Antonio Arce.

Con los periodistas ocupó uno de los autos el ingeniero agrónomo de la provincia y secretario de la Cámara Agrícola, señor barón de Beorlegui, y nuestro corresponsal en Camargo y vocal de la sección de Industrias lácteas de la Cámara, señor Ranz Lafuente.

Los excursionistas fueron recibidos en Camargo por el alcalde, don Agapito Salmón, que el domingo actuaba por primera vez en su nuevo cargo; el virtuoso cura párroco, don Laurencio García; el señor Fernández Sañudo, en cuyo honor se celebraba la fiesta; la Comisión organizadora y muchos vecinos.

El homenaje consistió en un banquete, admirablemente servido por el restaurant santederino "La Cátedra".

Ocuparon la mesa presidencial, con el señor Fernández Sañudo, el alcalde; el cura párroco; el cajero de Hacienda, señor Casas, y los representantes de la Cámara Agrícola, señor Mirones, vicepresidente; barón de Beorlegui, secretario; señor Elio, tesorero, y el vocal señor Ranz Lafuente.

Terminado el ágape, que se deslizó en medio de la mayor cordialidad, hablaron, para poner de relieve la labor provechosa y desinteresada que viene realizando en favor de la riqueza ganadera de los pueblos del valle, el barón de Beorlegui, el párroco, señor García, quien, después de un sentido discurso, leyó una bella poesía de Gabriel y Galán; nuestro corresponsal, señor Ranz, y otros comensales, entre ellos el admirado compañero Emilio Rodríguez, que cerró con broche de oro los brindis.

El barón de Beorlegui y Ranz Lafuente llevaron sus discursos fuera de los límites señalados en el homenaje, para marcar a los ganaderos de aquella parte de la provincia los derroteros que deben seguir para afirmar el prestigio y la riqueza ganadera montañesa, orientándola por caminos prósperos y convenientes.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, premiándose con una cariñosa ovación las palabras de agradecimiento y de generosidad pronunciadas por el señor Fernández Sañudo cuando se levantó para agradecer el homenaje y ofrecer su cooperación entusiasta a cuantos proyectos de beneficio general se planteen en Camargo.

Al homenaje, además de los señores indicados y de algunas adhesiones se sumaron los ganaderos del valle don José Cuartas, don Tomás Revuelta, don Eusebio Herrera, don Marcelino Pernia, don Ignacio Calva, don Gaspar Arce, don Manuel Líaño, don Eusebio Torre, don Isidro Arce, don Balbino Díez, don Manuel Peredo, don Ulpiano Herrero, don Ramón Salmón, don Félix González, don Eduardo Arce, don Juan Concha, don Francisco Líaño, don Valentín Lanza, don Valentín Arce, don Francisco Somavilla, don Julián San Pedro, don Justo Ceballos, don Venancio Lanza, don Modesto Entrecanales, don Hermenegildo Bezanilla, don Simón Pérez, don Mateo Martínez, don José Miranda, don Jesús Respuela, don Andrés Bárcena Noreña, don Celestino Bolado, don José Salmón, don José Somavilla, don Andrés Bárcena, don Faustino Entrecanales, don Manuel Somavilla, don Eduardo Miranda, don Venancio Lanza, don Francisco Mazas, don Miguel Calva, don Manuel Oruña, don Manuel Cadelo, don Ansel Portilla, don Saturnino Gaiza y don Isaac Dosal.

De la fiesta homenaje quedará muy agradable recuerdo en el pueblo de Escobedo.

### Cervecería LA AUSTRIACA

Plato para hoy: Sesos fritos.

### AUTOMOVILES

ENTREGA INMEDIATA DE TODOS SUS MODELOS  
Exposición: PARDÓ y DORIGA, Muelle, núm. 22, y garage de MARIANO SANGHO, plaza de Cañado.

### JARABE FIGRÁN

cura rápidamente los catarros, resfriados, bronquitis, gripe, asma, los ferrip, tuberculosis, etc.  
De venta en farmacias

### LA CASA UNGRÍA

Plaza de la Encarnación, 7, Madrid  
con 60 empleados en sus Oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinientos, anualidades, etcétera. Envía copias de Patentes concedidas. SUMINISTRA INFORMES COMERCIALES de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 INFORMES, 75 PESETAS  
50 id. 145 id.  
(á mayor número, precios más reducidos).

Pida usted gratis "EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL", revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

### AUTOMOVILISTAS

montal en vuestros coches los sólidos neumáticos ROYAL-CORD y MICHELIN, adquiriéndolos en el GARAGE ARACIL Isabel la Católica, 11, cuyo surtido stock se repone diariamente.

TELÉFONO 299

### CONDENSED MILKMAID BRAND

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba: Mi Hermosura

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

### Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

### Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

### Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

### Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

### Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

### Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

Tabletas Bayer de

# Aspirino

Únicamente el embalaje original con la faja encarnada y la inscripción: **Fabricación especial para España** garantiza la calidad y legitimidad.



# En Gijón es vergonzosamente derrotado el Racing Club.

## En Santander, el Eclipse obtiene una victoria resonante.

### A los jugadores racinguistas.

Vamos a acercarnos unos momentos al corazón de los jugadores racinguistas por si aún tuviésemos la suerte de encontrar en ellos sensibilidad suficiente para poder comprenderse con las emociones de nuestro espíritu. Vamos, cariñosamente, a llamar a su corazón de muchachos jóvenes para hacerles comprender el enorme delito moral de su inconsciencia. Queremos que conozcan, en su exacto valor, el perjuicio que causan con sus actuaciones deficientes, incoloras y apáticas, en las que hacen dejación total, absoluta, de todos sus afectos y de todas sus pasiones.

Para conseguirlo, nos bastará con recordarles lo ocurrido en nuestro viaje, en ese viaje que acabamos de realizar, del que regresamos con una amarga y penosa decepción.

Necesidades imperiosas del servicio informativo nos obligaron a seguirlos hasta Gijón. Nuestro paso por todos los pueblos de la Montaña, primero, y por los de Asturias, después, sirvió para que conociésemos el aliento, la esperanza que existía por el triunfo de los racinguistas.

Con voces alentadoras se nos despedía en todos los pueblos, como si todos desearan que trasmitiésemos a los jugadores su entusiasmo y su interés por la victoria. A veces era una voz de cristal, voz de mujer, la que salía al paso de nuestro automóvil, para gritarnos:

—Que regreséis con el triunfo! Luego, en Gijón, en las primeras horas de la mañana, la presencia de rostros conocidos, de caras familiares que, como nosotros, habían salvado los 200 kilómetros de distancia para acompañar al equipo favorito en su actuación, animarle con su aplauso y alentarle en los momentos de indecisión.

Más tarde, en los campos, docenas de santanderinos, siguiendo con avidez creciente la marcha del partido, poniendo toda su fe, cifrando su mayor esperanza en las facultades extraordinarias de los jugadores preferidos, sintiendo más hondamente que nunca el amor a su tierra, el amor a los suyos... Después, la amargura del fracaso, la tristeza de la desilusión, cuanto supone una derrota total, clara, innegable, sin el consuelo de una defensa honrosa y abnegada.

Por último, el paso, a la vuelta, por los pueblos asturianos en los que al conocer por nosotros el resultado del encuentro, se ovacionaba, justamente, al equipo gijonés; la llegada a las villas y aldeas montañesas sembrando la desilusión en los que, con la natural impaciencia, esperaban nuestro regreso para conocer toda la amarga verdad de lo sucedido; el arribo a Santander, saliendo apresuradamente la gente de los cafés para increparnos, confundiéndonos con los jugadores, en fin, todas las fuertes e imborrables impresiones que en el atardecer y en la noche del domingo sufrimos los cronistas deportivos, son las que quisieramos transmitir a los jugadores racinguistas, por si aun el domingo, con un gesto de arrogancia, de pundonor y de vergüenza deportiva, librarán a su pueblo de la vergonzosa derrota sufrida en el Molinón y la proporcionarían la satisfacción de una revancha.

Y vamos al partido.

COMO SE DESARROLLO EL JUEGO.

A las cuatro de la tarde, con tiempo espléndido, con enorme animación y con las alineaciones que transmití telefónicamente, se alinearon ambos equipos a las órdenes del árbitro vizcaíno señor Gutiérrez.

El público está correctísimo. Ovaciona con entusiasmo al Racing, al Sporting y a los capitanes de ambos equipos cuando se estrechan las manos, ofreciéndonos la grata sensación de que son Asturias y la Montaña las que se abrazan, olvidando pasados rencores, rencillas nacidas al calor de nobles egoísmos, con los que se busca la grandeza de la región, su engrandecimiento y su prosperidad.

Escoge el Sporting y hace, por lo tanto, el Racing, que lo hace con un avance que cortan las defensas asturianas.

En los primeros momentos se aprecia en ambos equipos un fuerte nerviosismo, que denuncia la pasión que domina a los jugadores.

El juego se lleva con gran lentitud y con abundancia de faltas. La primera que se castiga a nuestro equipo es una mano, dada por Otero.

Señalamos un avance en la línea delantera asturiana. Meana sirve el balón a Domingo. Este ataca nuestra línea; pero Naveda le intercepta. Un avance del equipo santanderino, con un pase combinado de Ortiz a Amós y centro de éste, hace necesaria la intervención del portero gijonés. Otro ataque de nuestra línea pone en peligro la meta contraria; pero Germán despeja la situación.

Los adelantados asturianos comienzan a atacar con brío; pero nuestra defensa, especialmente Santiuste, les rechaza.

Señalamos un momento de emoción. Corsino, en un pase cambiado, sirve el balón a Argüelles, que avanza solo. Burla a la defensa y lanza un tiro rápido a la red; pero la pelota va por alto. Respiramos.

El juego sigue con gran lentitud; pero igualado. La excelente colocación de la defensa racinguista tiene constantemente fuera de juego a los delanteros asturianos. Por ello, Gutiérrez corta varios avances. El público protesta, creyendo ver en el árbitro parcialidad; pero los aficionados inteligentes reconocen que es consecuencia de una táctica especial y aplauden al Racing y suscriben las decisiones del árbitro.

A los ocho minutos tira el Racing el primer saque de esquina contra el equipo asturiano, pero Calvo, al rematar, echa el balón por alto. Se castiga fault por mano intencionada de Balaguer, que el público, justamente, protesta. Santiuste, por exceso de codicia o por inseguridad de su compañero de defensa, ocupa ambos puestos. Algunas veces beneficia al equipo; pero otras entorpece la acción de la defensa.

Llevamos quince minutos de juego cuando se castiga el primer saque de esquina contra el equipo racinguista. Le tira Domingo; pero Argüelles remata por alto.

Un avance de la línea delantera asturiana nos pone en pie. Vemos el tanto seguro a su favor; pero Naveda entorpece a Arcadio cuando éste se dispone a rematar.

El Sporting va imprimiendo mayor impetuosidad a su juego. Por este motivo impone su dominio. Raba contiene un chut violento de Bango; pero éste vuelve a recoger y tira a goal. El balón pasa rozando uno de los largueros.

Nuestra línea delantera no completa los avances. Menos unos cambios cruzados que hace Ortiz al extremo derecha y que a elogian, los demás demuestran una apatía y una indolencia vergonzosa.

EL PRIMER TANTO DE LA TARDE

El equipo asturiano marca el primer tanto de la tarde. Es consecuencia de un avance por el centro

y de una precipitada e injustificada salida de Raba. Arcadio pasa el balón a Morilla. Avanza éste de frente hacia la portería. Raba le ve avanzar. Se ve en él que duda entre colocarse o salir. Se decide por lo último, pero con tanta indecisión, que permite, no sólo al jugador contrario, sino al público todo, darse cuenta de la jugada. El delantero asturiano, cómodamente, coloca el balón en la red. (Gran ovación.)

Llevamos diecinueve minutos de juego.

La consecución de este tanto por el equipo asturiano suponemos que ha de romper la apatía que están mostrando los nuestros; pero nos equivocamos. Unos y otros continúan con su táctica. Los gijoneses, con un juego de impetuosidad, científico, varonil. Los santanderinos, con una indolencia censurable, con un temor injustificado y con una indecisión que no comprendemos.

Unos momentos de interés en los nuestros sirven para que se tiren dos saques de esquina contra el Sporting; pero los dos se desperdician. Indudablemente—pensamos—nuestra línea delantera se ha juramentado para no rematar. El desaliendo va cundiendo en los santanderinos. Llevamos 25 minutos y aun no hemos visto una sola jugada digna de nuestro equipo. En cambio, la táctica de colocación de nuestros defensas sigue dando excelente resultado y cortando varios avances de los delanteros de Asturias.

Anotamos un centro peligroso de Amós, recogiendo un pase cruzado de Ortiz; pero Calvo no le remata. Con Oscar no hay que contar.

A la media hora de lucha se tiran dos saques de esquina contra el Racing. El primero le rechaza Raba y el segundo despeja Balaguer. Un acoso de los nuestros da lugar a una mano dentro del área de penalty; pero Gutiérrez, ó por no haberla visto ó por no juzgarla intencionada, no la castiga.

Corsino, el medio ala asturiano, que está jugando soberanamente, aprovecha el desmarcamiento de los extremos, y por ello lleva los avances. Argüelles pone, con sus centros, nuestra meta en peligro.

EL SEGUNDO TANTO DE LA TARDE

Bango se hace con la pelota y se la pasa a Domingo. Corre éste la línea—sin duda, para enseñar a nuestros extremos alas, que no lo hicieron en toda la tarde—y tira un centro que Bolado se encarga de rematar de cabeza. (Como es natural, el público, enardecido, ovaciona a los suyos.)

Sigue el juego, después de nueva salida, y se vuelve a castigar una mano intencionada de Balaguer. El público considera que el juego que está desarrollando el citado medio racinguista es reprochable, y le pita mercaderamente.

Hay unos momentos de peligro en la portería del Sporting; pero, jugándoselo todo en la defensa, Bango salva la situación. Avances indistintos con tiros a goal ineficaces por parte de Ortiz y de Morilla. El de éste pasa rozando el larguero, terminando con ello el primer tiempo.

EL FATIDICO SEGUNDO TIEMPO.

Durante el descanso se comenta con gran apasionamiento lo ocurrido. Entre los santanderinos nos cruzamos miradas significativas, no de esperanza, sino de temor. Y es que conocemos a nuestro equipo.

Cuando se reanuda la lucha, el equipo asturiano aumenta su dominio. A los tres minutos de juego se tira el primer saque de esquina contra el Racing. Afortunadamente, el castigo no tiene consecuencias, así como tampoco una mano de Otero y un fault de Montoya.

Tres minutos después, para que perdamos toda esperanza, si no la teníamos ya perdida, Arcadio tira a goal. Raba para débilmente y Morilla se encarga de rematar y de recibir de su público una ovación cariñosa.

Envalentonada por el triunfo la línea delantera del Sporting, acorrala nuestra meta. Los nuestros logran escaparse y, a los nueve minutos, tiran un corner que los delanteros no se molestan siquiera en intentar rematar.

Un minuto después Argüelles recoge la pelota estando fuera de juego. Avanza solo hacia la meta. Raba tiene otra salida como la originaria del primer tanto, y el extremo asturiano fácilmente le coloca la pelota en la red.

¿Para qué seguir apuntando? Ante la impetuosidad de la línea de delanteros asturianos y la indecisión nuestra, sólo cabe esperar tantos y más tantos. Y así sucede. A los 18 minutos un avance, llevado en primorosa combinación por el centro delantero y los dos interiores, permite a Morilla rematar de cabeza y apuntarse el quinto goal.

Los nuestros tienen una arrancada por el ala izquierda; pero Barbosa chuta débilmente, como temero-

so de molestar al guardameta asturiano.

Llevamos 24 minutos del segundo tiempo, cuando el equipo racinguista tiene un gesto. ¡Ya era hora! Científicamente, primorosamente lleva la pelota y se acerca a la portería; pero no logra rematar. El público ovaciona el destello de juego de ciencia que ha podido admirar.

Barbosa desperdicia esta ocasión y tira el balón por alto. El Racing se emplea a fondo y vuelve a jugar unos minutos; pero los contrarios logran hacerse del balón, y uno de los delanteros—no recordamos el nombre—avanza solo. Raba tiene una salida de las suyas y, claro está, le meten goal.

¡Falta un cuarto de hora y ya tiene nuestro equipo media docena de tantos! Ya es bastante.

Los nuestros siguen jugando mejor que lo han estado haciendo. Calvo hace una escapada; pero Barbosa echa la pelota por fuera.

Y en los últimos minutos de juego, aún Argüelles mete el séptimo tanto, mientras el público, justamente orgulloso, les ovaciona, y nosotros roboremos a desfilir, un poco roboremos, y sin querer darnos cuenta de que Meana, que se ha reservado para última hora, juega admirablemente, empujando a su equipo sobre nuestra meta, haciéndole que domine y que tire dos nuevos cornes a su favor.

JUICIO E IMPRESION DEL PARTIDO

El vergonzoso fracaso del equipo racinguista en los campos del Molinón, fracaso que repercutirá y trascenderá a toda España, sólo es admisible en un equipo sin alma, sin apego a su club y sin cariño a su pueblo.

Once muchachos de cualquier equipo, de cualquier categoría, que hubieran estado el pasado domingo en los campos de Gijón, no hubieran sufrido derrota semejante. Les hubiera bastado con desarrollar un plan defensivo, medianamente organizado.

¿Quién triunfó el domingo? Triunfó esa táctica de impetuosidad, que no por eso deja de ser científica. Triunfó esa escuela que distingue a todos los equipos vizcaínos y que observamos siempre en el Sporting, de Gijón. Triunfó el juego varonil, la vehemencia arrolladora, inconcientemente arrolladora, que deben tener siempre los equipos cuando juegan los partidos de campeonato.

Los asturianos no tuvieron enemigo. Por eso pudieron confirmar su triunfo con tan abrumador número de goles. No puede llamarse enemigo a once jugadores corriendo por un campo sin plan determinado ni táctica precisa; a once jugadores—juego haremos la correspondiente y justa excepción—sin espíritu y sin entusiasmo, sin ardor y sin fe.

Triunfó el Sporting, de Gijón, con un triunfo indiscutible, que nosotros tenemos que reconocer. Triunfó su línea de medios, especialmente Corsino, que tuvo una gran tarde. Triunfó Bango, jugándoselo todo en los momentos de peligro para su meta. Triunfó Meana, sirviendo primorosamente el balón a los suyos y reservándose en la plenitud de facultades, por si las circunstancias lo requiriesen a última hora. Triunfó la línea delantera por su juego combinado y de recia acometividad; por su juego de empuje arrollador, alentado por la noble ambición del triunfo. Triunfaron los extremos Argüelles y Domingo, conservando toda la tarde una excelente colocación en espera de la pelota, corriendo admirablemente la línea y centrando con reguladora precisión. Triunfaron los interiores bajando en busca del balón, driblando con acierto y poniendo la pelota al alcance del centro delantero, para que éste pudiese rematar.

Y así, sin juego individual, triunfó el conjunto y triunfó el equipo y triunfó Gijón y triunfó Asturias, y sobre el triunfo tenemos que poner, y la ponemos, la justicia de nuestro elogio sincero, desapasionado y leal.

Fracasó el Racing Club y fracasó porque Raba tuvo salidas de principiante, de jugador novel, salidas indecisas y precipitadas, sin razón ni motivo y, sobre todo, sin un fin premeditado. Fracasó porque Naveda, pese a su entusiasmo por el Club, está completamente desentrenado, y así no se puede salir a jugar un partido de campeonato, y menos de cuarto de final, con un equipo como el Real Sporting. Fracasó porque ni Balaguer ni Montoya demostraron conocer la menor noción de lo que es el juego de medios; porque el primero desarrolló un juego sucio y sin eficacia, estorbando, además, al centro y dejando abandonado su puesto y en libertad al contrario; porque Montoya, que en el primer tiempo estuvo valiente, sigue siendo un jugador que no conoce cuál es la labor que un medio tiene que realizar para favorecer a su equipo mediante una acción unida, que él tiene que iniciar. Fracasó porque en la línea delantera hubo un desconcierto y un temor injustificados; porque, a nuestro juicio, en

la alineación había errores lamentabilísimos. Fracasó porque tenía que fracasar, como fracasará siempre que se salga a jugar con esa apatía imperdonable. Fracasó porque Amós carece de rapidez para efectuar los avances y, aunque tiró varios centros, su labor fué deficiente. Fracasó porque Ortiz, que en el primer tiempo hizo unos pases cruzados admirables, en el segundo campo ni siquiera interceptó al contrario, ni puso interés en tirar a goal. Fracasó porque Calvo, sin interiores, y muy bien marcado, apenas si pudo tocar la pelota. Fracasó porque Oscar no pudo ó no quiso jugar, y porque Barbosa tuvo, como toda la línea, una debilidad de ataque incomprensible. Fracasó el equipo—á excepción del bravo Otero y del pundonoroso Santiuste—por miedo, por apatía, por falta de entusiasmo, por olvido de su pueblo.

¿Que somos duros en la censura y rudos en la expresión? Lo comprendemos; pero ya estamos cansados de paliativos y de buscar en el diccionario palabras suaves para juzgar actitudes como las del domingo. El que no esté conforme, que abandone su puesto y que se vaya. Todo antes de que se repita en otros campos forasteros el vergonzoso fracaso de anteaño.

Árbitro Gutiérrez, ayudado por jueces del Colegio Asturiano. Su actuación puede calificarse de honrada. Tuvo algunos errores; pero se vió que no procedía de mala fe. Y esto es bastante.

Nada más, sino esperar la revancha, que vemos un poco difícil, y ojalá que una brillante actuación nos permita cambiar nuestras amargas censuras de hoy en elogios cariñosos, que bien quisiéramos tener ocasión para que brotaran constantemente de nuestra pluma.

A esperar al domingo, para recibir como se merece al equipo fracasado, para alentarle luego con el aplauso, y, sobre todo, para corresponder, colectivamente, á las actitudes respetuosas del público asturiano, é individualmente á las atenciones que nos dispensó aquella Federación y nuestros queridos hermanos de profesión y de ideales en la Prensa astur.

OPINIONES VALIOSISIMAS

“El partido, por la superioridad que demostró el Sporting—careció de interés; faltó la emoción que produce una semejanza de empujes. Lo mejor del Sporting, los adelantados, Corsino y la defensa. Meana no entró en juego. Del Racing, me parecieron flojos el portero y la defensa; los medios fueron quienes mejor jugaron, destacándose el centro. Los delanteros se combinan bien; pero son inciertos en los remates, no sabiendo aprovechar las pocas ocasiones que tuvieron para tirar a goal. El árbitro, imparcial; pero cometió errores que no beneficiaron á ninguno de los contendientes.—Blanco, presidente de la Federación Asturiana de Fútbol.”

“El encuentro, en general, fué bueno. Al Sporting lo conceptúo superior al Racing, y creo que en Santander volverá á ganar.—Gutiérrez, árbitro del encuentro.”

“Ganó quien mejor jugó, aunque creo que en el Racing Club hubo poca suerte.—Meana, capitán del Sporting.”

SOLLERIS.

### El Eclipse vence al F. r. una.

Ha sido el triunfo del campeón del grupo B de Cantabria el triunfo también del entusiasmo y de la voluntad sin límites de un equipo.

El Eclipse F. C., sus jugadores, compenetrados en la alta misión que se les confiara, supieron vencer porque lucharon con ardor, con coraje y valentía. No necesitaron ni siquiera el aplauso de sus paisanos para jugar, sin conocer el cansancio ni la cobardía. Lucharon valientes, incansables, y como justo premio á tanto valor y á tanto entusiasmo, vencieron...

Y mientras tanto, ¡oh contraste!, en tierra asturiana, otro equipo, también representando á Cantabria, dejaba en mal lugar el valor de nuestro fútbol.

EL PARTIDO

A las tres y cinco dió principio el encuentro, sorteándose los campos y saliendo el Fortuna, que lo hace con avance sin consecuencias.

El dominio en los quince primeros minutos no se fija en terreno alguno.

Blanco echa bonito pase á Santacruz, éste avanza y centra; pero Polidura desaprovecha la ocasión, echando el balón fuera, de cabeza.

A un corner contra el Eclipse, se sucede gran “melée”, que termina con falta en contra del Fortuna.

Sigue el juego con jugadas rápidas, y á los treinta y cinco minutos, por mano del defensa derecha, hay “penalty” contra Asturias, que Manolo traduce en el primer tanto.

Diez minutos de juego sin más novedad, y finaliza el primer tiempo.

El segundo tiempo da principio con avance de los asturianos, que se corta por orsay.

A los diez minutos, y á suave cabeza de Poli, Blanco envía cruzado y rasó tiro, que es el segundo tanto. Nuevo y rápido ataque del Eclipse, que destruye el guardameta astur.

Blanco logra también el tercer goal á los veintitrés minutos.

Continúa el juego, y ya en los últimos minutos, en los que el dominio del Eclipse es absoluto, este equipo marca el cuarto, terminando así el encuentro.

EL JUEGO Y LOS EQUIPOS

Brevemente diremos algo de ambas cosas. El juego, realmente ha sido á base todo él de un entusiasmo desmedido, mayor aún por parte de los del Eclipse.

El equipo de Asturias, Fortuna, tiene sus mejores jugadores en la pareja defensiva, así como también en el interior derecha. La línea de ataque no es de gran valor en conjunto, notándose la falta de elementos chutadores.

En el Eclipse, los interiores y medios fueron los que mejor se emplearon en el juego. Los defensas, flojos en el principio, aunque después se enmendaron bastante.

El árbitro, del Colegio vizcaíno, señor Torre, actuó con acierto y competencia.

ABDERRAMAN.

### Los cuartos de final.

Vigo.—Han contenido en cuarto de final el Celta y el Athletic, encuentro que ha terminado con el empate á un tanto.

El primer tanto le marcó el Celta casi al terminar el primer tiempo y el de empate le consiguió Laca.

El partido fué pródigo en incidentes.

Sevilla.—Han luchado, en cuarto de final, los equipos Sevilla F. C. y

¿Quiere Ud. ganar dinero? Compre todo en la Papelería

EL ESCRITORIO

Compre en la Papelería EL ESCRITORIO

Compre en la Papelería EL ESCRITORIO

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO Plaza Vieja, 1 SANTANDER

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. -- Teléfono 619

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CR STALERIA

FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS

CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6

COMPAGNIE Seguros contra incendios. Seguros contra

D'ASSURANCES accidentes y de responsabilidad civil

GENERALES sobre automóviles.

Fundada en 1916.

SUBDIRECCION EN SANTANDER Y SU PROVINCIA

Don Paulino Garcia del Moral é Hijo

MUELLE, NUMEROS 7 Y 8.

SASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES

Géneros garantizados. -- Maestro cortador de primer orden.

FUENTES, 4 TELÉFONO 132

GOMEZ ALLENDE Y JAUREGUIZAR (S. A.)

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

ANTRACITA, COK Y OVOIDES para calefacciones

ALMACENES: Muelle de Maliaño.

Servicio á domicilio por nuestras Sucursales de Puerta la Sierra, número 6, Plaza del Cuadro, número 2 y Dacia y Velarde, número 3.

PRECIOS ECONOMICOS

¡Recuerde V.!

que las enfermedades de

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

**DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías.

**PIDA USTED**

aceite extrafino "SANTA AMALIA" en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio 25.50 pesetas lata de diez kilos b.n.

**BICICLETAS DE OCASION**

de 100 á 150 pesetas, en buen uso, bien presentadas y completamente útiles para rodar. Bicycletas NUEVAS al contado y á plazos de todas marcas á precios sin competencia.

CASA RUIZ-Arcos de Dóriga, 5.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNID S

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incend.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 15.

M.E.C.D. 2017

el equipo de la Real Unión, de Irún, que ha terminado con el empate a un tanto.

Madrid.—Contendieron, en cuarto de final, el Real Madrid y el Club Natación, de Alicante, que terminó con un resultado de cuatro tantos a cero.

Barcelona.—En cuarto de final contendieron el Barcelona F. C. y el Stadium Zaragoza, venciendo los catalanes por ocho tantos a uno.

OTROS PARTIDOS

EN TORRELAVEGA

Anteayer se encontraron en el campo del Malecón, en partido de campeonato, el Racing Club, de Reinos, y el Club Deportivo, de Torre-lavega.

No obstante tratarse de dos equipos de la serie C, el match ofrecía bastante interés, por ser ambos los campeones de sus zonas y sus series y tener puesta la vista uno y otro en el ascenso de categoría.

Agréguese a esto la bondad primavera de la tarde y la escasez de diversiones de esta temporada cuaresmal, y nos explicaremos cumplidamente por qué el público fué más numeroso que lo ha sido en otros encuentros de equipos más sonados.

Dirigió la liza el señor Gacituga, y consignemos que su arbitraje fué correcto é imparcial.

Durante los primeros cuarenta y cinco minutos, los campurriosos se mostraron superiores a los nuestros, ya que no por el número de goles alcanzados, por la mayor exactitud y coherencia de acción.

En conjunto dominaron ellos. El

resultado de este campo fué el empate a un tanto, de penalty el de los reinosanos, producto el de los torrelaveguenses de un chut de Gutiérrez, previa carga más ó menos limpia de nuestro exterior derecha al golquiper adversario.

En el segundo tiempo, el dominio es indistinto, y hasta en determinados momentos el Deportivo achucha con vigor. Y precisamente en este tiempo realiza el Racing una lucida jugada, que le vale el triunfo. Acha pasa á su extremo—Salas—, éste devuelve un limpio centro cenido al marco, que el delantero centro toma, con éxito, de cabeza.

Ganó, pues, el Racing por dos á uno. El deportivo perdió la ocasión, por ahora, de coquetear con la serie B. Paciencia y á trabajar, que un año, desgraciadamente, pronto se pasa.

Del equipo forastero se distinguieron, en primer término, el exterior izquierdo, cuya labor fué muy elogiada por los inteligentes; luego, Acha y Aldama.

Del Deportivo, sobre todos, el back, Puente; también estuvo acertado su compañero de zaga; Caza dribló y centró bien, y el Niño realizó un trabajo sustancioso cuando se alineó en el ataque, no de media.

EN MURIEDAS

El domingo celebráronse en estos campos los dos partidos anunciados. Primeramente jugaron el Muriedas (reserva) y el primer equipo del Presas Sport, venciendo este último por dos tantos á uno.

A continuación lucharon los primeros onces del Muriedas y de la Cultural Deportiva, de Guarnizo, terminando empatados á cero.

BOXEO

Amador acepta el reto de Alberick.

El formidable boxeador Amador Rodríguez, entrevistado hace días por nuestro cronista deportivo, "Solerius", le envía hoy la siguiente carta, que con satisfacción publicamos, porque demuestra un elogiable y eminente espíritu deportivo, que honra á su autor.

La carta, que será hoy muy leída y comentada, dice así:

"Santander, 24 de marzo de 1924. Señor don Luis Soler.

Mi estimado amigo: Han pasado varios días desde que usted, en las columnas de EL CANTÁBRICO, recogió las opiniones de Alberick y la mía, modestísima, respecto al reto que aquél me lanzó y que yo me apresuré á recoger.

Con interés he leído diariamente ese periódico esperando encontrar la aceptación, por parte de Alberick, de las condiciones que yo le impuse, y que por derecho son las que debían de ser.

Tantos días han transcurrido, que ya he perdido la esperanza de que

Alberick conteste. Por eso lo quiero hacer yo, para que mi silencio no se interprete de una manera equívoca.

Por esta causa me decidí á aceptar las condiciones que él ha puesto y que son las siguientes: Combate á diez rounds de dos minutos, con guantes de seis onzas y sin decisión.

Sé las desventajas que esto supone para mí; es más, creo que esta concesión mía es dar por adelantado la ventaja á mi retador; pero no importa; esto me anima para salir al ring con más ardor.

La fecha ya la determiné en la entrevista que usted me hizo. Deberá ser el día 29 del corriente.

En ese día, que yo no olvidaré en mi vida deportiva, venceré ó seré vencido por Santander.

Perdone usted la extensión de esta carta; pero necesitaba expresar mi espíritu, algo impetuoso, y no olvide que en mi resolución ha podido también la sincera amistad que le merecí á su afectísimo

AMADOR RODRIGUEZ"

Reumáticos. GIATIGARINA GARCIA SUAREZ. Alivio inmediato; curación segura. Venta: farmacias y Madrid, C. Recoletos, 2.

AGUA DE HOZNAVY. (Fuente del Frasco) - SANTIAGO. La mejor Agua de mesa. Pura bacteriológica absoluta, según análisis del eminente Dr. Ramón y Cajal. Pídale en farmacias y droguerías. Correspondencia: Dañiz y Velarde, 23. Teléfono 4-27.

Préstamos hipotecarios. De cinco á cincuenta años sobre fincas rústicas ó urbanas, reembolsables á comodidad del prestatario. Interés anual, 6 por 100, hasta nuevo aviso. Compraventa de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante - banquero del mismo: ADOLFO CHAUTON SAINZ, General Espartero, número 7. Teléfono 77.

RETRATOS DE NIÑOS. JULNAY, Amós de Escalante, 10.

Relojería, SUIZA. Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

Ateneo de Santander. SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

El ilustre sociólogo, catedrático de la Central y académico de la de Ciencias morales y políticas, don Severino Aznar, en unión de sus alumnos de la Escuela de Criminología madrileña, han dirigido al Ateneo la hermosa felicitación que á continuación reproducimos: "Escuela de Criminología.—Madrid, 8 de marzo de 1924.

Señor don Alberto López Argüello, presidente de la Sección de Ciencias morales y políticas del Ateneo de Santander.

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: En la clase de sociología criminal de esta Escuela hemos leído el folleto dedicado á reseñar la fiesta celebrada en la colonia penitenciaria del Dueso para premiar á los reclusos que mejor hubieran cuidado las macetas de flores á ellos regaladas por iniciativa del Ateneo de Santander.

Nos ha producido impresión inicial tan delicada, hemos aplaudido su éxito, nos hemos enorgullecido de la colaboración decidida y sentida que á él han prestado nuestros compañeros los funcionarios de Prisiones y hemos oído con honda emoción el discurso de usted y el del señor Pombo.

La generosa comprensión, misericordiosa simpatía y nobles anhelos de regeneración que por los miserios penados ustedes han sentido; la elevación de pensamiento y la aristocrática elegancia y enorme fuerza interna del estilo con que lo han expresado, y la alta espiritualidad de la iniciativa de ese Ateneo, á que se asoció la ciudad de Santander, han suscitado nuestra admiración y nuestro aplauso.

Aunque de nada les servirá á ustedes, dada nuestra insignificancia, queremos decirselo como un pequeño tributo de gratitud de nuestras almas, á las que han proporcionado un bello ejemplo que imitar y una fuerte sacudida espiritual, de las que ennoblecen, de las que hacen pensar bien de nuestros semejantes, de las que hacen llegar un rayo de luz consoladora á las negruras de nuestra profesión.

Quedan de usted atentos y agradecidos ss. ss. q. b. s. m.,

El profesor, Severino Aznar; los alumnos-ayudantes, Domingo Sansón, Primitivo Aguirre, Siro López, F. Huerta, Pablo Castellano, Gregorio Lasala, Eliseo Jerez, Fabián Grifón, Julio Horgón, Eutiquiano Medina, Antonio Fernández, Clemente Montecatini, José Albaladejos, José H. Peralo, Manuel Guerrero."

El Ateneo de Santander, que ha dado á la carta precedente la debida contestación, se complace en expresar públicamente su gratitud á los autores de tan sentido y halagüeño mensaje.

SALA NARBON. HOY, MARTES. GRANDIOSO ESTRENO. 1 FRAC PARA 2. Diversísima comedia en cinco actos, presentada por EXCLUSIVAS GAUMONT. 6 interpretada por el célebre galán CHARLES RAY. El jueves: LOS AMORES DE UN GORDO. (Seis actos) - Por FATTY.

BOLSAS MADRID

Table with columns for Interior, Exterior, Amortizable, Tesoros, and OBLIGACIONES. Includes sub-sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table for OBLIGACIONES with columns for interior and exterior values.

Table for ACCIONES with columns for Banco de España, Hispano Americano, and others.

Table for ACCIONES (continued) with columns for Tabacos, Azucareras, and others.

Table for ACCIONES (continued) with columns for Nortés, Alicantes, and others.

Table for OBLIGACIONES with columns for Azucareras, Minas del Riff, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Alicante, Norte, Asturias, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Norte 6%, Asturias de Minas, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Tángar á Fez, Hidroeléctrica Española, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Cédulas Argentinas, Francos (Paris), and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Libras, Dollars, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Francos suizos, Belgas, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Francos Tabacos de Filipinas, Norte, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Obligaciones Norte, Asturias, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Francos (Paris), Libras, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Francos suizos, Belgas, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Ferrocarriles Norte, Segovia, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Deuda perpetua, Amortizable, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Ferrocarriles Norte, Segovia, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Deuda perpetua, Amortizable, and others.

Table for OBLIGACIONES (continued) with columns for Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento, and others.

Idem Santander á Bilbao, emisión 1895, 4 por 100, 10.000 pesetas, á 75. S. A. Española de Construcción Naval, bonos, 6 por 100, 1923, 23.500 pesetas, á 96,50 y 96,15.

Idem Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 5.000 pesetas, á 98. Santander, 24 de marzo de 1924.—El adjunto de turno, FELIPE RESTANES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

El pasado viernes celebró sesión ordinaria esta Corporación, bajo la presidencia de don Francisco García y con la asistencia de los señores González, Gutiérrez de Celis, López Dóriga, Castillo, Lama, Bustillo, Rovira, Fuyeo, Negrete, Setién, Misas, Villar, Aja, Bodega, Arri y Barreda, con el secretario señor Palacios. Excusaron su asistencia los señores Ródenas, Capa, Corpas y Ribalaygua.

Abierta la sesión por la presidencia, leyó el secretario el acta de la ordinaria de 21 de febrero y la de la extraordinaria del día 22, siendo ambas aprobadas.

Quedó enterada la Cámara de las comunicaciones oficiales y de la correspondencia con otras Cámaras y entidades, así como de los reales decretos de 19 y 23 de febrero, y de la real orden de 3 de marzo, de la Presidencia del Directorio Militar, otorgando beneficios y ventajas para la construcción de viviendas económicas.

Fué aprobado el informe presentado por la Junta de Gobierno para ser enviado al Ministerio del Trabajo, sobre una instancia suscrita por los propietarios de esta ciudad don Manuel Fernández, don Pedro Moral y don José Gómez, solicitando del Gobierno la rebaja de las cuotas de la Cámara.

Leída una copia de las conclusiones acordadas en el Comité ejecutivo de las Cámaras de la Propiedad, se adhirió la Cámara á las mismas.

Pasó á estudio de la Junta de Gobierno una comunicación de la Inspección Regional del Trabajo, sobre el problema de la vivienda y crisis de la edificación.

Se dió cuenta de una comunicación de la Dirección general de Propiedades é Impuestos dando traslado de la resolución dictada por el Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda, en el recurso entablado por la Cámara contra el cobro del arbitrio de "plus valía", por los años anteriores á 1922-23, desestimando dicho recurso y confirmando el acuerdo de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Acordó la Cámara poner anuncios en la Prensa haciendo saber á los propietarios la obligación que les impone la real orden de primero de febrero último, de hacer las declaraciones pertinentes para formar un censo de la propiedad urbana de edificios y solares.

Quedó enterada la Cámara de las cantidades pagadas por los propietarios morosos en virtud de las últimas disposiciones dictadas por el Gobierno.

Leída una solicitud del presidente del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, rogando á la Cámara destine alguna cantidad mayor de la que se le viene dando, para subvencionar dicho Cuerpo, se acordó pase á estudio de la Junta de Gobierno, y á continuación se levantó la sesión.

ROYALTY. GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Pierna de cerdo en Chouscruite.

COMPRO

depósitos cerrados de chapa, en buen uso, cabida diez hasta cincuenta mil litros. Ofertas á Valentín Zapatero. Apartado 195.—BILBAO.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros establecida en 1878. Capital Ptas. 10.000.000. Desembolsado 2.500.000. Fondo de reserva 4.300.000. Fondo de previsión 250.000.

SUCURSALES. Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinos, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: BANCO DE TORRELAVEGA. Capital: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES.

Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100 de interés anual.

Depósitos a seis meses, 3 por 100 de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, intereses variables.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores, libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

JOSE F. COTERO. OCULISTA. GARGANTA, NARIZ, OIDOS. Consulta: 40 á 4 y 3 á 5. Puento, 4, 2.

BANCO MERCANTIL

SANTANDER. Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Ransales, Reinos, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de ptas. Desembolsado 7.500.000. Fondo de reserva 10.250.000.

Caja de Ahorros (A LA VISTA 3 por 100, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarios ó simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA"

Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (bajas, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363.

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematógrafo.—Desde las seis: estreno de "Theodora", por Hesperia, y de una película cómica.

SALA NARBON.—Estreno de "Un frac para dos", por Charles Ray.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media: último episodio de "Tao", titulado "Bajo la sombra del templo".

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE. Vapores correos franceses RAPIDOS á cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ. Salidas fijas el 22 de cada mes. ESPAGNE, el 5 de abril (salida de Bilbao). LAFAYETTE, el 22 de abril. CUBA, el 6 de mayo. ESPAGNE, el 22 de mayo. FLANDRE, el 17 de junio (para Habana solamente). CUBA, el 22 de junio. FLANDRE, el 22 de julio. ESPAGNE, el 22 de agosto. CUBA, el 6 de septiembre. FLANDRE, el 23 de septiembre. ESPAGNE, el 6 de octubre. CUBA, el 22 de octubre. LAFAYETTE, el 7 de noviembre. ESPAGNE, el 22 de noviembre. CUBA, el 6 de diciembre. LAFAYETTE, el 22 de diciembre. DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES Ó MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA. Precio en tercera ordinaria (Pesetas 439.50 para HABANA - 457,75 para VERACRUZ. Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reservas de pasaje, carta y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios de Santander señores VIAL HIJOS, paseo de Pezoya, 25, bajo. Teléfono número 83. VERDADERA GANGA.—Vendo piano Erard, pianola, silla y harpa caoba.—Burgos, 8, 1. TRASPASO local, sitio céntrico. Darán razón: Dañiz y Velarde, 3, almacén de aceite.

BILBAO Ascao. JARABE ORIVE. EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro. Jarabe Orive.

Café HAG descafeinado. café natural, exento del veneno cafeína, pero con todo su aroma. Único indicado á las personas que padecen del corazón, nervios, estómago, riñones, artrismo, insomnio. De venta en Santander: Suc. de Pichin Gayoso, Cesáreo Ortiz. Hijo de Ceballos y C.º Waldo García Martínez.

GRAN PONCHE ESPAÑOL. PÍDASE EN TODAS PARTES. El más selecto licor de postre (A BASE DE COGNAC VIEJO JEREZANO) PREMIADO CON GRAN DIPLOMA DE HONOR Y PRIMERA MEDALLA DE ORO, MADRID, 1907. Grandes premios: BURDEOS, 1895; CORDOBA, 1904; DIPLOMA ESPECIAL, ZARAGOZA, 1908. J. RUIZ Y C.ª (Jerez de la Frontera) Representante: GREGORIO CISNEROS, Magallanes, 6. Teléfono 42.

SEÑORAS: El tuyo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY. USADLA POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

URINARIOS. Cura infalible en breves días sin molestias, de la blemorragia, gonorrea, goma, militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los "Cachets Collazo". GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de "Azúcar Collazo".

Miguel F. Rodríguez. Practicante de Medicina, masajista.—Calle del Sol, 2.º ANUNCIOS CORTOS.

"Cachets Collazo". GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de "Azúcar Collazo".

FABRICA MECANICA de tejidos, ladrillo y demás materiales de construcción, de Escudero y García. Oficinas: Dañiz y Velarde, 23; teléfono 4-27. Santander.

"Azúcar Collazo". Cura purgante para los niños y adultos sin que se separen; y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

VERDO mesas de mármol, lunas varios tamaños, marquetinas, paisajes lienzos, dibujos y toda clase de utensilios para café.—Café Moderno, Torrelavega.

LA CASA DE MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26, teléfono 4-24.

PIEZAS DE RECAMBIO y accesorios para Ford, se ceden varios lotes. Interferán, Metalúrgica, Muelle, 1, teléfono 811.

VENDO en buenas condiciones, por vagones, paja de trigo, en pacas de 30 kilos, superior, prensado y en sacas del comprador. También vendo queso fresco de Villalón, Hilario Sobrino, Piña de Cameros (Palencia).

ALQUILO espléndidas habitaciones, con sol, vistas al mar, pensión económica, trato esmerado. Calderón, 11, segundo.

¿...?—Si, si; estas butacas, artículos de mimbre, juncos y mecedora, en la SEGUNDA cestería.—Calle de Burzós.

SE NECESITA un oficial para la confitería de Angel Viadero, en Comillas. Informar en esta Administración.

MARCOS ALEMANES 365 mil millones en billetes auténticos que circulan en Alemania, por 12 pesetas.—100 mil coronas austríacas, 20 pesetas. Crédito y Fomento de Ahorros.—Consolidación, 9.—Torrelavega, E. Cabeiro.

COMPRAMOS monedas de oro pasándolas más que nada. Compra y venta de billetes de marcos alemanes y demás naciones extranjeras. Crédito y Fomento de Ahorros.—Consolidación, 9.—Torrelavega.

PENSION ECONOMICA para estables. Buenas habitaciones, excelente trato.—Esperanza, n.º 1, piso segundo.

SE VENDE el tercer piso del n.º 8 de Ruamayo. Informar en: Carbal, n.º 8, planta baja.

VENDO queso Cabrales, legítimo, á 8,50 kilo. Para mayor satisfacción, pase usted al café "Bar Asturiano", calle del Peso, número 4.

PIANOLA se vende á prueba, de la mejor marca, para tocarla á pedal, y eléctrica. Informes en esta Admón.

SE VENDE una casa con 8 viviendas, en 20.000 pesetas. Renta 120 pesetas líquidas al mes.—Cuesta de la Atalaya, n.º 11 (panadería), informarán.

SE TRASPASA una tienda por no poderla atender su dueño, con vivienda, en muy buenas condiciones. Informar en esta Admón.

SE DESEA persona formal, para buispod, en casa de familia. Informar en esta Administración.

SE NECESITA piso pequeño, amueblado, calle céntrica; pago buen precio. Dirigirse á esta Administración, á las iniciales A. G.

CAMIONETA FORD, seminueva, buenas condiciones y á toda prueba, se vende. Informar en esta Admón.

SE VENDEN 3 mandaras y varios pisos, uno desahogado. Informar en esta Administración.

FOTOGRAFIA ZENON.—Estoy borrando una gran parte de mi archivo de clichés; las familias de las personas retratadas en mi casa durante 50 años, pueden obtener copias fotográficas en todos los tamaños y á precios económicos.—Blanca, 28, Santander.

DION BOUTON, 10 HP, torpedo, seminuevo, arranque y alumbrado eléctrico, se vende. D. Izandía, Ledesma, 30.—Bilbao.

SE VENDE gabinete seminuevo. Informes en esta Administración.

HUEVOS para incubar, de la notable raza de gallinas ponedoras Rhode-Island, rojas, á 0,50 pesetas uno. Calle de San José, n.º 33.—E. Salcedo, Torrelavega.

COMPRO entresuelo, primer piso ó planta baja, con vivienda ó susceptible de hacerla, muy reducida, con lavabos en mano, en calle céntrica de poco tránsito. Escribiendo dándome precio y sitio donde está lo que ofrece, á B. C. D. EL CANTÁBRICO.

HUESPEDES fijos se desean, pensión económica, sitio muy céntrico. En esta Administración informarán.

PRECISAMOS cobradores con pequeña garantía y comisiones. Primera Alameda, 28. "La Sevillana Artística".

COMPRARIA piso, precio módico, ó alquilaria en sitio céntrico. Dirigirse L. H. en esta Administración.

SE DESEA tomar en arriendo una habitación, en planta baja ó primer piso y sitio céntrico, para destinarla á oficina. Informar en esta Administración.

POR AUSTRARSE su dueño se vende un bonito y nuevo chalet, amueblado, muy bien situado, con jardín y espaciosa huerta. Informar en "Villa Juanita", Numancia, Meoza.

EN REINOSA se necesita oficial barbero. Para tratar: con Martín Sandoval, Canalejas, 54.

HARINA DE ALGARROBA, el mejor de todos los piensos para ganado vacuno. De venta en el almacén de cereales de Agustín García, García, Dañiz y Velarde, 23, Santander.



El Hombre no muere ¡Se mata!

La sangre pura es salud La sangre viciada es muerte

Todos los descuidados, todos los imprudentes que olvidan ese precepto esencial, se matan ellos mismos, yendo en línea recta al suicidio.

REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ULCERAS, ECZEMAS DE LAS PIERNAS, ENFERMEDADES DE LOS ÓRGANOS DE LA CIRCULACIÓN, VÁRICES, FLEBITIS, ENFERMEDADES DEL CORAZÓN, ARTERIO-ESCLEROSIS, MANIFESTACIONES SIFILÍTICAS.

Lleva en sí un germen latente, una predisposición morbosa a contraer una de esas enfermedades; la amenaza está ahí, permanente, que le acecha a V. al menor desfallecimiento: es un crimen olvidarlo.

DEPURATIVO RICHELET

que, al poner el organismo en un perfecto estado de defensa contra el enemigo, siempre al acecho, equivale a un seguro contra la muerte.

El Tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sodán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

LA SIFILIS

en todas sus fases y períodos. Ciertas molestias de la piel, llagas cancerosas y todas las dolencias provenientes de la sangre impura.

"DEPURATOL"

(En píldoras J. NOBRE, Registrado)

DEPURATIVO, PREVENTIVO Y ANTISIFILÍTICO

De todos, el más recomendado por la clase médica y el que cura la sífilis radicalmente, sin dejar el menor vestigio; es el único que no causa la más pequeña alteración en el organismo del enfermo.

Con el uso del DEPURATOL no son necesarias ni deben aplicarse las inyecciones hipodérmicas ó arsenicales.

Cuidad de las imitaciones y exigid al comprar los tubos que lleven la indicación de J. Nobre, rechazando todos los que no la tengan.

De venta en las principales farmacias y en la de Venancio R. Jiménez, plaza de la Libertad. Depósito general en España: PEREZ MARTIN Y COMP., ALCALA, 9. - MADRID.

Holland America Line GRANDES VAPORES CORREOS HOLLANDESES Servicio rápido de gran lujo y económico a los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

RYNDAM de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase.

Vapores correos españoles DE LA Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON Su capitán don Eduardo Fano admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Para Habana, pesetas 4,25, más 14,25 de impuestos. Total 18,50.—Para Veracruz, ptas. 4,75, más 7,50 de impuestos. Total 12,25.—Para Tampico, pesetas 4,75, más 7,50 de impuestos. Total 12,25.

Línea a la Argentina

El día 31 de MARZO, a las diez de la mañana — salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor SAN CARLOS para trahondar en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de La Coruña el día 16 de marzo, para Vigo y Cádiz.

OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTÉS 8, Valverde, 8 - MADRID Anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias. Presupuestos gratis a quien los pida. Grandes descuentos.

SARNA El mejor antiséptico, Sulphosal, cura rápida (sin baños).—Primer antiséptico líquido, diez años éxitos.

¡AGRICULTORES! ¡INDUSTRIALES! Motobombas para elevación de agua de pozos ó ríos. Motores a gasolina y aceites pesados. Molinos para cereales, peso y todo clase de productos.

IMPORTANTISIMO

Las celebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES, se venden en Santander, en los siguientes puntos:

EDUARDO PÉREZ DEL MOLINO, droguería; Ramón Secunza, Puerta la Sierra, 1; Daniel Cuevas, Lealtad, 1; farmacias José Fernández Reguera, paseo de Pereda, 24; García Gavilán, Méndez Núñez, 2; droguería Valeriano Alonso, Puerta la Sierra, 7.

PIJADOR OMEGA, excelente preparado de perfumería para la fijación y embellecimiento del cabello.

Se admiten representantes en los partidos judiciales de Cabierniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Rameles, Reinos, San Vicente de la Barquera, Santoña, Torrelavega, Villacarriedo.

Diríjase las solicitudes al director del LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52. Madrid. Apartado 9.003.

CABALLERO NO PAGUE MAS PRECIO POR SU CALZADO. Lo conseguirá cotizando nuestros precios y calidades antes de efectuar su compra. NO OLVIDE que nuestra organización comercial nos permite tener los precios de nuestros artículos siempre al día.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

PHILIPS LUZ DEL SOL DE CRISTAL AZULADO NO CANSA LA VISTA. LA LAMPARA PRACTICA PARA ESCRITORIOS, TIENDAS Y ENFERMOS DE LA VISTA DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S. A. MADRID: PRADO 30 Y SAN AGUSTIN 2-BARCELONA, MALLORCA, 198

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALENCIA ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - Da salud y fuerza. - PARIS

ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7, triplido. Teléfono número 3-44.

Fábrica de bordados Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación. Se pasa el muestrario a domicilio. RUAMAYOR, 41

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 42, segundo. Consulta de once a una.

15 duros le cuesta un buen traje a la medida, con forros superiores. CRESPO.—Libertad, 4, 3.

Para comer bien y barato, en la Nueva Suiza PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Aviso al público Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2

HERNIAS DE TODAS CLASES en hombres, mujeres y niños. Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE EL MEJOR ALIMENTO NUTREINA Maiz y Plátanos Sociedad Española NUTREINA, calle Cardenal Cisneros, 62.-Madrid.

